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INDEX DES TERMES ET ABBEVIATIONS
POUVANT ETRE EMPLOYES DANS CE

DOCUMENT

Batterie Résistance chauffante

électrique

CCN Protocole de communication: Carrier Comfort Network

CRC2 Boitier de commande a affichage numérique bi-directionnel
(Carrier Room Controller 2 way)

DI Entrée tout ou rien (Digital Input)

IR2 Télécommande Infra Rouge 2 (Infra Red Remote 2)

LED Diode électroluminescente

NTC Régulateur Carrier NTC (New Terminal Controller)

Sul Thermostat mural type boitier de commande avec ou sans
sélecteur de vitesse sans affichage numérique (Simplified User
Interface/ Interface Utilisateur Simplifié)

Zul2 Boitier de commande utilisateur mural (Micro-terminal ; Zone
User Interface 2)

Les schémas et images de ce document sont montrés uniquement a titre indicatif et ne sont pas contractuels.
Le fabricant se réserve le droit de changer le design et la conception des unités a tout moment, sans préavis.
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1 - CONSIDERATIONS DE SECURITE - MANUTENTION

1.1 - Généralités

L’installation, la mise en service et les opérations
d’entretien de ce matériel peuvent étre dangereuses si I’on
ne tient pas compte de certains facteurs propres a
I'installation tels que la présence de tensions et de
composants électriques et le lieu d’implantation.

Seuls des installateurs et des techniciens spécialement
formés et qualifiés, ayant recu une formation approfondie
sur le produit concerné, sont autorisés a installer et a
mettre en service ce matériel.

Lors de toute intervention de service, il convient
d’observer toutes les recommandations et instructions qui
figurent dans les notices d’entretien, sur les étiquettes ou
dans les instructions accompagnant I’ensemble du
matériel, ainsi que toutes les autres consignes de sécurité
applicables.

- Respecter tous les reglements et codes de sécurité.

- Porter des lunettes de sécurité et des gants de travail.

- Manipuler avec précaution les matériels lourds et
encombrants lors des opérations de levage, de
manutention et de pose au sol.

1.2 - Protection contre les électrocutions

Seul le personnel qualifié conformément aux
recommandations de la CEI (Commission Electrique
Internationale) doit avoir accés aux composants
électriques. Il est en particulier recommandé de couper
I’ensemble des alimentations électriques de I'unité avant
toute intervention. Couper ’alimentation principale a
I’aide du disjoncteur ou sectionneur.

IMPORTANT: les composants constituant le systéeme de
régulation NTC comportent de I’électronique. A ce titre,
ils peuvent générer des perturbations électromagnétiques
ou étre perturbés s’ils ne sont pas installés et utilisés
conformément aux présentes instructions.

IMPORTANT: ce matériel a été déclaré conforme aux

exigences essentielles de la directive par utilisation des

normes suivantes:

e  Compatibilité électromagnétique: 89/336/CEE
(EN61000)

e Directives basse tension: 73/23/CEE

e Marquage CE :93/68/CEE

e Directive concernant la restriction d’utilisation
des substances dangereuses dans les équipements
électriques et électroniques (RoHS): 2002/95/CE

1.3 - Préconisations générales d’installation

IMPORTANT: Le régulateur doit avoir en amont un
dispositif de sectionnement (exemple : disjoncteur
bipolaire)

En cas de nécessité, un dispositif d’arrét d’urgence
(interrupteur de type coup de poing par exemple)
accessible doit permettre la mise hors tension de tous les
appareils. Les dispositifs de sectionnement devront étre
dimensionnés et installés selon la recommandation CEI
60364. Ces dispositifs sont hors fourniture Carrier.
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D’une maniere générale les régles suivantes doivent étre

observées:

- Unrepérage clair doit étre effectué sur le dispositif de
sectionnement afin de repérer les appareils qui lui
sont connectés.

- Le cablage des composants constituant le systeme de
régulation NTC ainsi que des bus de communication
doit étre effectué conformément aux regles de ’art
par des installateurs professionnels.

- Les composants du systeme de régulation NTC
doivent étre installés dans un environnement en
conformité avec leur indice de protection IP .

Le niveau de pollution maximum est normalement
polluant (niveau 2) et la catégorie d’installation II.

Afin d’éviter les interférences avec les cables de liaison
(voir chapitres "Schémas de connexion / Installation" liste
non exhaustive):

- Séparer physiquement les cibles basse tension (bus de
communication CCN, sonde d’ambiance, interface
utilisateur...) des cibles de puissance. Eviter d’utiliser
le méme chemin de cable (300 mm commun
maximum avec le cable 230V a.c.,,30 A)

- Ne pas passer des cables de basse tension dans des
boucles de céables de puissance

- Ne pas raccorder de charges inductives importantes
sur la source électrique (disjoncteur) servant a
I’alimentation des régulateurs.

- Utiliser le type de cable blindé préconisé par
CARRIER et maintenir les cables reliés aux
régulateurs

2 - TRANSPORT - STOCKAGE

Les régles suivantes doivent étres appliquées lors du
transport ou du stockage :

Le régulateur CARRIER doit étre maintenu dans une
plage de température — 20 & +50°C et a I'intérieur de la
plage d’humidité relative 10% a 90 %.

3 - DESCRIPTION

3.1 - Description générale

Le NTC est un régulateur communicant de climatisation
monté sur les unités terminales a eau CARRIER. Il est
configuré et testé en usine et peut étre raccordé a 4 types
d'interfaces utilisateurs (ZUI2, SUI, CRC2, IR2)

Le protocole de communication utilisé est CCN (Carrier
Comfort Network).

Le systéme de régulation NTC permet de controler des
unités terminales de type:

Gamme A quasmart Evolution:

- deux ou quatre tubes

- avec ou sans batterie électrique.

- avec moto-ventilateur 3 vitesses.

Gamme MAESTRO:

- deux ou quatre tubes

- avec ou sans batterie électrique.

- avec moto-ventilateur 3 vitesses ou vitesse variable.

- avec systeme de qualité d’air intérieur (QAI), en
option.
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3.2 - Architecture du systéme - adressage des
régulateurs

Le bus de communication respecte la norme RS 485. La

vitesse de communication par défaut est de 9600 Bauds. La

vitesse maximum est de 38400 Bauds.

La longueur maximale totale du bus est de 550 metres

avec le cable préconisé.

Le protocole de communication sur le bus systéme est

Carrier Comfort Network (CCN).

Les unités sont connectées le long d’un seul céble de bus

qui est monté en cascade entre les unités.
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IMPORTANT: CARRIER préconise d’utiliser le cible
spécifique suivant (ou équivalent) pour le bus de
communication:

BELDEN Cable 9842 (non fourni par CARRIER)

128 régulateurs peuvent étre connectés au bus CCN.

Le régulateur peut prendre jusqu’a 192 adresses
différentes (1 a 192). L’adresse réseau est configurée a
I’aide de I’outil de paramétrage CARRIER.

Dans une installation de type Aquasmart, I’adressage est
automatique, réalisé par le Systéme Manager (consulter le
manuel de mise en service).

Exemple d'architecture comprenant plusieurs régulateurs NTC

4 - INSTALLATION - MONTAGE
4.1 - Instructions d’installation

IMPORTANT: un systéme de maintien et de blocage est
prévu pour chaque caible électrique entrant ou sortant du
régulateur. Ce systéme de maintien dépend de ’unité
terminale livrée avec le régulateur. 11 est décrit dans les
documents de sélection et d’installation de chaque unité
terminale.

4.2 - Caractéristiques physiques et électriques

- Température de fonctionnement: 0°C - 50°C

- Humidité en fonctionnement: 10 2 95% pour
50°C (sans condensation)

- Indice de protection du régulateur: IP 20

- Fixation du régulateur sur I'unité terminale:
par vis a tole, réalisée en usine.

4.2.1 - Eléments a respecter lors de la pose du cable de bus:

- Le rayon de courbure doit étre supérieur a 20 fois le
diametre du céble.

- Eviter les bouclage de masse. Placer le cable sur des
structures métalliques.

- La connexion du régulateur au bus peut
éventuellement se faire avec une extension de cable.
Toutes les extensions doivent étre le plus court
possible. Dans tous les cas elles ne doivent pas excéder
1,5m
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Légende

Régulateur NTC

Bus de communication CCN
Connexion interface utilisateur
IR2

ZUI2

CRC2

Local A

Local B

W>O R WD =

«— Connexion normale du bus

Extension tolérée: 1,5 m maximum

} Régulateurs

- Faire attention a 1'équipotentialité des masses.
Connecter une des extrémités du blindage du cable du
bus (une seule) a la masse. La distance entre le
blindage et la masse sera la plus courte possible.

- Sassurer que la continuité du blindage du cable est
assurée tout au long de celui-ci.

- Sil'équipotentialité des masses entre les régulateurs
est respectée, alors il est recommandé de connecter
les deux extrémités du blindage du cable de
communication a la masse.

- Pour éviter toute réflexion dans le cible sur les
longues distances, il est recommandé d’ajouter une
impédance de fin de ligne a une extrémité du bus.
L’'impédance de fin de ligne sera égale a I'impédance
nominale caractéristique du cable choisi (120 ohms
pour le cable Belden préconisé).
Elle sera branchée entre les bornes
derniére unité du bus.

Il est important que I'impédance de fin de ligne et
I'impédance caractéristique du cable aient la valeur la
plus proche possible. A noter que dans le cas d’'un
réseau de courte distance les impédances de fin de
ligne peuvent étre éliminées sans effet sur les
transmissions de données.

- Il est important de connecter les bornes "+" et "-"du
cable de bus sur la méme paire torsadée du cable.

"+"et"-"surla

FR-5
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4.2.2 - Le régulateur NTC
Se référer au schéma ci-dessous pour les dimensions
générales.

Plan dimensionnel du NTC
(dimensions données en mm)
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4.2.3 - Les interfaces utilisateurs

Quatre interfaces utilisateurs pouvant étre raccordées au
régulateur sont proposées.

La description détaillée de chaque interface utilisateur fait
I’objet d’une notice utilisateur particuliere.

Les régulateurs n’ont pas forcément d’interface utilisateur
raccordé (exemple: bureaux paysagers).

4.3 - Schémas de connexion / installation

NOTE: Un certain nombre de connexions ont déja été
réalisées en usine. Leur description est faite a titre
informatif pour les besoins de maintenance.

En regle générale seules les connexions suivantes sont a
réaliser sur site:

- Cablage de I’alimentation du régulateur

- Cablage du bus de communication

- Cablage de la connexion interface utilisateur

- Cablage des entrées discretes (DI)

Et dans certains cas (des connecteurs sortant du boitier du
régulateur seront prévus a cet effet) :

- Sonde de soufflage

- Sonde de reprise

- Registre d’air neuf

FR-6

4.3.1 - Connexion a la cassette de plafond

L’acces aux connexions du régulateur intégré a la cassette
se fait par la grille de reprise de la cassette, puis en
enlevant le couvercle en tole fixé a I’aide de vis (voir aussi
le schéma "Emplacement des cibles" reperes N°1 ;
chapitre 4.5).

Acceés au régulateur intégré

Raccordements

Exécuter les raccordements électriques aux connecteurs
selon le schéma électrique et bloquer les fils a ’aide les
passes cables spéciaux.

Cable de puissance

e  IMPORTANT: Faire le raccordement de mise a la
terre avant tout autre branchement.

e S’assurer que le partie dénouée du cable JAUNE/
VERT soit plus longue que les autres.

e Lescables électriques de raccordement doivent étre
du type HO5 VVF avec isolation PVC selon la norme
EN 60335-2-40.

e Le cable de puissance doit étre d’'une section au
minimum de 2,5 mm?2.

e  Vérifier que I’alimentation secteur passe par un
disjoncteur qui puisse couper le courant de tous les
poles.

e  Lorsque I'unité intérieure est pourvue d’un chauffage
électrique, ’alimentation de puissance est unique,
s’assurer alors, que le cable d’alimentation est
correctement dimensionné.

FR-6



Emplacement des cables
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Légende

Trous pour vis de fixation cadre

Vis pour raccordement mise a la terre

Connecteur J2

Connecteur de bus - J9

Carte relais E-HTR (seulement mode avec batterie électrique)
Connecteur alimentation

Connecteur des volets motorisés pour le soufflage d'air
Connecteur de récepteur Infrarouge

Entrée Alimentation Puissance de I'unité

Entrée Cables basse tension (bus, interfaces utilisateur)

WP>ONOOAWN =

4.3.2 - Ouverture du boitier du régulateur pour connexions

standards
Ca—
@ Retirer la vis
@ Soulever les 2 clips plastiques d L
@ Retirer le couvercle o 9l
X :
I —
TESTED
@~ \
-—®
—®
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4.3.3 - Connexion du bus de communication

Le connecteur J9 permet le raccordement du bus CCN. Il
est situé a gauche du connecteur J2. C’est un connecteur a
trois broches:

+

o

Broche 1: communication +
Broche 2: communication 0 V
Broche 3: communication -

NN

Voir le schéma "Connexions standards dans le boitier du
régulateur ouvert" Chapitre 4.5

4.3.4- Connexion de Pinterface utilisateur, des entrées
discretes et de la sonde de température ambiante

Le branchement de I'interface utilisateur au régulateur
s’effectue par I'intermédiaire du connecteur J2 (ZUI2,
CRC2,SUI) ouJ19 (IR2).

Principe de connexion sur bornier "cage-clamp"

L’insertion d’un tournevis plat de largeur maximale

3,5 mm dans les trous d’ouverture des bornes permet
d’ouvrir les bornes situées en dessous pour insérer les
cables. La section maximale des cables de raccordement
est de 2,5 mm?. Une fois le cable branché, tirer 1égerement
dessus pour vérifier qu’il est bien bloqué dans la borne.

Connexions co6té régulateur (J2)

COM IN

COM OUT / LED d'occupation SUI
oVvd.c.

+12Vd.c.

Connecteur J2

Entrée discréte 1
oVd.c.

Nl albs O =

Entrée sélecteur de vitesse
(Fan Speed In)

8 Entrée décalage point de
consigne (Setpoint In)

9 OVd.c.

10 Sonde d'ambiance ou de reprise /
Changement de mode occupé-
inoccupé (SUI)

11 Entrée discréte 2
12 O0Vd.c.

Pour le raccordement coté interface utilisateur, se référer
au manuel d'installation de cette interface.

FR-7
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4.3.4.1 - Connexion de la sonde de température ambiante
ou de la sonde de reprise

Connecteur J2

(-
HEEEEE

Céble

4.3.4.2 - Connexion des entrées discretes (DI)

Il s'agit d'un contact sec quel que soit le paramétrage. Par
défaut, l'entrée DI1 est paramétrée détection d'ouverture
de fenétre (WS) et l'entrée DI2 est paramétrée par défaut
en marche/arrét et en détection de présence (PD) avec le

System Manager Aquasmart.

La longueur maximale de la boucle de contact est de 30 m.

”
DIt \
® ®

Connecteur J2

@ @
Cable

DI2
~a~"wws Interrupteur /
ouvert

4.3.4.3 - Connexion des différents interfaces utilisateurs
(ZU12, CRC2,SUL IR2)

ZUI2 ou CRC2 Sul

Cable
IR2
Emplacement du connecteur J19 par rapport au J2
J2 J19
N
I
= \
SN
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4.3.5 - Alimentation du régulateur
Le régulateur est alimenté a partir du réseau
230V a.c. (+ 10 %) 50 Hz ou 60 Hz.

Le raccordement se fait sur le connecteur d'alimentation.
La section du cable de raccordement doit étre calculée par
rapport a la puissance maximum de 1'unité terminale sur
laquelle le régulateur est connecté.
Sa qualité et son installation doivent étre conformes a la
recommandation CEI 60364. Pour le cablage:
Se fait sur le connecteur d'alimentation.
- Dénuder les fils du cable d’alimentation puis passer
dans le passage de cable.
- Brancher les fils selon le schéma suivant :

Schéma du connecteur d'alimentation

—— Trous pour I'ouverture des bornes

—— Trous pour l'insertion des cables

BBHas
B
BB

:<—|<—'F— Cables d’alimentation
| |

230V-50Hz

Le principe de fonctionnement de ce bornier est le méme
que celui du connecteur J2 vu précédemment.
Finir en serrant les 2 vis du serre-céble.

RACCORDEMENT AU CIRCUIT DE PROTECTION
(TERRE): Le cible d’alimentation terre permet d’assurer
la continuité du circuit de protection. 11 doit
impérativement étre raccordé a ’unité terminale sur la
borne terre prévue a cet effet.

4.3.6 - Connexion des sorties

Le régulateur est livré monté et connecté aux organes de
sortie actionneurs de I'unité terminale (vannes, batterie
électrique, moto-ventilateur...) par 'intermédiaire d’un
faisceau électrique approprié. Il n’y a pas de branchements
supplémentaires a effectuer.

Pour la maintenance, bien repérer les connexions lors du
démontage.

4.4 - Caractéristiques des fusibles

Voir I'emplacement représentatif des fusibles dans le
boitier de régulateur NTC ouvert sur le schéma ci-apres.

F1 5 mm x 20 mm 5 A fast corps céramique, selon
IEC60127-2 FAST
ex : LITTELFUSE 216005.P ou équivalent

F2 5mm x20 mm 1 A fast selon IEC60127-2 FAST ;
ex: SCHURTER 0034.1516 ; LITTELFUSE 217001.P
ou équivalent. Les fusibles F2 ne sont présents que sur
la carte optionnelle qualité d'air intérieur

FR-8



4.5 - Indications de fonctionnement du régulateur

Le régulateur teste en permanence le bon fonctionnement
de son électronique. Le bon fonctionnement des circuits
électroniques est indiqué par des diodes
électroluminescentes (LED) montées sur la carte et visible
sous la fenétre transparente du boitier.

LED Rouge : état du régulateur

Etat de la LED Etat du NTC
Eteint en permanence Carte non alimentée, défaut d’alimentation électrique
Allumé en permanence La carte est alimentée, mais le microcontréleur est

inactif ou défectueux.

Clignotant : Allumé 800 ms, La carte fonctionne sans le code d’application chargé
Eteint 200 ms (1 Hz) ou pendant I'initialisation du bootloader

Clignotant : Allumé 1 s, La carte fonctionne avec le code d’application chargé
Eteint 1 s (1/2 Hz)

Clignotant : Allumé 250 ms, Test d’usine activé
Eteint 250 ms

Clignotant : Allumé 60 ms, Les NTC ont recu leur adresse et regu le message de
Eteint 60 ms diagnostic

Clignotant a n’importe La carte électronique fonctionne avec défaut
quelle autre fréquence

LED Jaune : état de communication du régulateur

Etat de la LED Etat du NTC
Clignotant Le NTC envoie un message CCN
Eteint Le NTC n’envoie pas de message CCN

Emplacement de la fenétre
d'affichage des témoins de
fonctionnement (LEDs rouge et jaune)

Connexions standards dans le boitier du régulateur ouvert

A

Connexion de I'alimentation

~¢—— Serre-céble d’alimentation

J19: Connexions du récepteur infra-rouge

Serres-cébles

A

5 - INFORMATIONS ENVIRONNEMENTALES

Ce produit est conforme aux exigences de la

RoHS| directive européenne 2002/95/EC du 27/01/2003

concernant la restriction des substances
dangereuses.

FR-9

J2: connexion de linterface utilisateur et des entrées discretes (DI)

J9: connexion du bus CCN

) Emplacement des fusibles F1 ou F2 a I'intérieur du boitier

FRANCAIS
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LIST OF ABREVIATIONS USED IN THIS

DOCUMENT

CCN Carrier Comfort Network communication protocol

CRC2 Carrier Room Controller, 2 way
control box with numerical display

DI On/off input (digital input)

IR2 Infrared remote control 2

LED Light-emittting diode

NTC Carrier New Terminal Controller

Sul Simplified User Interface - wall-mounted thermostat with or
without speed selector, without numerical display

ZUl2 Zone User Interface 2, wall-mounted user control box (micro
terminal)

The diagrams and images in this document are only for illustrative purposes and not contractually binding.
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1 - SAFETY CONSIDERATIONS - HANDLING
1.1 - General

Installation, start-up and servicing of this equipment can
be hazardous if certain factors particular to the installation
are not considered: presence of electrical components and
voltages and the installation site.

Only properly qualified installation engineers and highly
qualified installers and technicians, fully trained for the
product, are authorised to install and start-up this equipment
safely.

During all servicing operations all instructions and recom-

mendations which appear in the service instructions, on

labels or in instructions that are supplied with any of the

equipment, as well as any other applicable safety instructions

must be followed.

e Apply all standard safety codes and practices.

e  Wear safety glasses and gloves.

e Lift and move heavy and large objects carefully and
set them down gently.

1.2 - Protection against electrocution

Only personnel qualified in accordance with IEC (Inter-
national Electrotechnical Commission) recommendations
may be permitted access to electrical components. It is
particularly recommended that all sources of electricity to
the unit be shut off before any work is begun. Shut off the
main power supply at the main circuit breaker or isolator.

IMPORTANT: The components of the NTC control system
include electronic elements. Therefore they can generate
electromagnetic disturbance or suffer disturbance, if they
are not installed and used in accordance with these
instructions.

IMPORTANT: This material has been complies with the

essential requirements of the following directives:

e  Electromagnetic compatibility: 89/336/EEC
(EN6100)

e Low-voltage directives: 73/23/EEC

e CE Marking: 93/68/EEC

®  Directive on the Restriction of the Use of Certain
Hazardous Substances in Electrical and Electronic
Equipment (RoHS): 2002/95/EC

1.3 - General installation requirements

IMPORTANT: The controller must have an isolation device
installed upstream (example: dual-pole circuit breaker).
If required, an accessible emergency stop device (e.g. punch
type disconnect switch) must allow de-energising of all
units. The isolation devices must be sized and installed in
accordance with recommendation IEC 60364. They are
not supplied by Carrier.
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In general the following points must be observed:

e The isolation device must be clearly marked to show
the equipment that is connected to it.

e  The wiring of the components that are part of the
NTC control system as well as the communication
busses must comply with the standard regulations of
professional installers.

¢  The components of the NTC control system must be
installed in an environment that complies with their
IP protection index.

¢ The maximum pollution level is normal pollution
(level 2) and the installation category is 1.

In order to prevent interference with the connection
cables (see chapter "Wiring/installation diagrams" - list is
not exhaustive):

e  Physically separate the low-voltage cables (CCN
communication bus, room temperature sensor, user
interface etc.) from the power wiring. Do not use the
same cable routing (maximum 300 mm common with
the 230V a.c., 30 A cable).

¢ Do not route low-voltage cables in the power wiring
loops.

¢ Do not connect large inductive loads to the power
source (disconnect switch) that supplies the controllers.

e Use the shielded cable type specified by Carrier and
maintain the cables connected to the controllers.

2 - TRANSPORT - STORAGE

The following instructions must be observed during
transport or storage:

The Carrier controller must be kept in a temperature
range from -20°C to +50°C and in a relative humidity
range between 10% and 90%.

3 - DESCRIPTION
3.1 - General description

The NTC is a communicating air conditioning controller,
mounted on Carrier chilled-water terminal units. It is
factory-configured and tested and can be connected to
four user interface types (ZUI2, SUI, CRC2, IR2). The
communication protocol used is CCN (Carrier Comfort
Network).

The NTC control system permits control of the following
terminal unit types:

Aquasmart Evolution range:

- two or four pipes

- with or without electric heater

with three-speed fan-motor assembly

Maestro range:

- two or four pipes

- with or without electric heater

- with three-speed or variable-speed fan-motor
assembly

- with indoor air quality (IAQ) system as an option.

EN-4



3.2 - System architecture - controller addressing

The communication bus complies with standard RS 485.
The default communication speed is 9600 bauds. The maxi-
mum speed is 38400 bauds.

The maximum total bus length for the specified cable is
550 m. The communication protocol for the system bus is
the Carrier Comfort Network (CCN). The units are
connected along the length of a single bus cable that is
mounted in cascade between the units.

IMPORTANT: Carrier recommends the use of the following
specific cable (or equivalent) the communication busses:
BELDEN cable 9842 (not supplied by Carrier)

128 controllers can be connected to the CCN bus.

The controller can accept up to 192 different addresses (1 to
192). The network address is configured using the Carrier
parameter tool. In an Aquasmart installation addressing is
automatic and done by the System Manager (refer to the
start-up manual).

Sample architecture using several NTC controllers

4 - INSTALLATION

4.1 - Installation instructions

IMPORTANT: For each power cable entering or leaving the
controller a maintenance and locking system is provided.
This maintenance system depends on the terminal unit
supplied with the controller. It is described in the selection
and installation documents for each terminal unit.

4.2 - Physical and electrical characteristics

Operating temperature: 0°C to 50°C

Operating humidity: 10 to 95% at 50°C (non-
condensing)

Controller protection index: 1P 20

Controller fixing on terminal unit: with a sheet metal
screw, at the factory

4.2.1 - Points to follow for the bus cable routing

e  The bend radius must be higher than 20 times the
cable diameter.

e  Avoid looping of the earth cable. Place the cable on
metallic structures.

e The controller connection to the bus can be made
with a cable extension, if required. All extensions
must be as short as possible, and must never exceed
1.5 m.

«— Normal bus connection

Acceptable extension: max. 1.5 m

} Controllers
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Legend

NTC controller

CCN communication bus
User interface connection
IR2

ZU12

CRC2

Local A

Local B

T>O O AWM =

¢ Ensure that the earth potential is the same everywhere.

¢ Connect one of the ends of the bus cable shielding

(only one) to the earth. The distance between the

shielding and earth must be as short as possible.

Ensure that the cable shielding continuity is guaranteed

along its whole length.

e If the earth potential between the controllers is the
same, it is better to connect both ends of the bus cable
shielding to earth.

¢ To avoid any reflection in long cables, it is recommended
to add an end-of-line impedance at one end of the bus.
The end-of-line impedance should be the same as the
characteristic nominal impedance for the selected cable
(120 ohms for the specified Belden cable). It will be
connected between the “+”

+” and “-” terminals on the
last bus unit. It is important that the end-of-line
impedance and the characteristic cable impedance are
as similar as possible. If the network only has a short
distance, the end-of-line impedances can be left out
without effect on data transmissions.

e Itisimportant to connect the “+” and “-” terminals of
the bus cable on the same twisted cable pair.

EN-5
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4.2.2 - The NTC controller
For the overall dimensions please refer to the diagram
below.

Dimensions of the NTC controller, mm

H

o]
[o]

E[ COLLAUDATO 1

PROVA ELETTRICA [:
%s BILANCIATURA :]
CONTROLLO IFIIWIAIL

TESTED j

0S¢

BEWARE POWER IS OFF BEFORE TOUCHING ELECTRICAL COMPONENTS

4.2.3 - The user interfaces

Four user interfaces are available that can be connected to
the controller. The detailed description of each user interface
is given in a separate user notice.

The controllers do not always have a user interface connected
(example: open-plan offices).

4.3 - Wiring/installation diagrams

NOTE: A number of connections has been made in the
Sfactory. Their description is included for information for
maintenance requirements.

As a general rule only the following connections have to
be made on-site:

- Controller supply wiring

- Communication bus wiring

- User interface connection wiring

- Digital input (DI) wiring

In certain cases connectors leaving the controller box are
provided for this purpose:

- Supply air sensor

- Return air sensor

- Fresh air damper

EN-6

4.3.1 - Ceiling cassette connection

Access to the connections of the controller integrated in
the cassette is via the return air grille of the cassette. Then
lift the sheet metal cover, fixed with screws (item 1).

Access to the integrated controller

Connections

Make the electrical connections to the connectors in
accordance with the wiring diagram and lock the wires
using special cable conduits.

Power cable

e IMPORTANT: Make the earth connection before
making any other connections.

e  Ensure that the stripped section of the yellow/green
cable is longer than the others.

¢ The power connection cables must be type HO5 VV
Favec with PVC insulation in accordance with standard
EN 60335-2-40.

e The power wiring cable must have a minimum cable
section of 2.5 mm?.

e  Make sure that the sector supply is via a disconnect
switch that can cut the current to all poles.

e If the indoor unit includes electric heating, the power
supply is separate. Make sure that the supply cable is
correctly sized.

EN-6



Cable routing
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Legend

Holes for fixing screw to frame

Screw for earth connection

Connector J2

Bus connector J9

Relay board E-HTR (only for mode with electric heater)
Power supply connector

Connector for motorised supply air dampers
Connector for infrared receiver

Unit power supply entry

Low-voltage cable entry (bus, user interfaces)

WH>ONO A WN =

4.3.2 - Opening the control box for the standard connections

'—$\U—'
(D Remove the screw
@ Remove the two plastic clips
@ Remove the cover c[ jE
]
Tewa] % !
L]
TESTED
@~ \
@
.I_.!I ® —(1)
4
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4.3.3 - Communication bus connection

The connector J9 permits connection of the CCN bus. It is
located to the left of connector J2. This is a connector with
three pins:

+

o -

000
NN

o -

Pin 1: communication +
Pin 2: communication 0 V
Pin 3: communication -

Refer to the diagram "Standard connections to the controller
box (shown open)".

4.3.4 - Connection of the user interface, digital inputs and
room temperature sensor

The connection of the user interface to the controller is

made via connector J2 (ZUI2, CRC2, SUI) or J19 (IR2).

Connection principle to cage-clamp terminal

Insert a flat screwdriver (max. 3.5 mm) into the terminal
opening holes. This allows opening the terminal underneath
to insert the cables. The maximum connection cable section
is 2.5 mm?. Once the cable is connected, pull lightly to
ensure that it is well locked in the terminal.

Controller-side connections (J2)

COM IN

COM OUT/SUI occupation LED
oVd.c.

+12Vd.c.

Connector J2

Digital input 1
oVvd.c.

N|lo als WO =

Speed selector input
(Fan speed in)

Setpoint offset input (Setpoint in)
oVvd.c.

10 Room or return air sensor/occupied-
unoccupied mode change

11 Digital input 2
12 O0Vdec.

For the connection on the user interface side refer to the
installation manual for this interface.

EN-7
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4.3.4.1 - Room temperature sensor or return air temperature
sensor connection

Connector J2

Cable

4.3.4.2 - Connection of the digital inputs (DI)

This is a volt-free contact for any parameter setting. As a
default, input DI1 is set for the detection of an open window
(WS) and input DI2 is set for on/off and presence detection
(PD) with the Aquasmart System Manager. The maximum
length of the contact loop is 30 m.

Connector J2
Cable

~o~ e Disconnect
switch open

4.3.4.3 - Connection of different user interfaces
(ZU12, CRC2,SUL IR2)

ZUI2 or CRC2 Sul

Cable
IR2
Location of connector J19 relative to J2
J2 J19

EN-8

4.3.5 - Controller supply
The controller supply is from the network:
230V a.c. (+ 10 %) 50 Hz or 60 Hz.

The connection is made on the supply connector. The
connection cable section must be calculated, based on the
maximum capacity of the terminal unit to which the
controller is connected.

The quality and the installation must comply with the

recommendations of standard IEC 60364. For the connection:

- This is made to the supply connector.

- Strip the supply cable wires and then insert them in
the cable conduit.

- Connect the wires as shown below:

Supply connector diagram

—— Terminal openings

—— Cable insertion holes

BBHas
B
ABEES

P—:‘—*— Supply cables
|

230V-50Hz

The operating principle of this terminal block is the same
as that for connector J2 described earlier. Complete the
procedure by tightening the two cable tightening screws.

CONNECTION TO THE PROTECTION CIRCUIT
(EARTH): The earth supply cable ensures the continuity
of the protection circuit. It must always be connected to
the terminal unit at the earth terminal provided.

4.3.6 - Output connection

The controller is supplied installed and connected to the
terminal unit actuator output devices (valves, electric
heater, fan motor assembly etc.) via an appropriate cable
loom. No additional connections are required.

For maintenance ensure that the connections are tagged
before disassembly.

4.4 - Fuse characteristics

Refer to the typical fuse location in the NTC box shown

open in the following diagram:

F1 5 mm x20 mm,5 A, fast-acting, ceramic body,
complies with IEC 60127-2 FAST;
e.g. LITTELFUSE 216005.P or equivalent

F2 5 mm x 20 mm, 1 A fast-acting, complies with IEC
60127-2 FAST
e.g.. SCHURTER 0034.1516; LITTELFUSE 217001.P
or equivalent. F2 fuses are only available on the
optional indoor air quality (IAQ) board.

EN-8



4.5 - Controller operation description

A controller continuously tests whether its electronics are
working properly. LEDs fitted to the board can be seen
beneath the transparent cover on the casing and indicate
whether the electronic circuits are operating correctly.

Red LED: controller status

LED status

NTC status

Permanently switched off

No supply to board, power supply fault

Permanently switched on

Supply to board okay, but the microcontroller is not
active or defective.

Flashing: on for 800 ms, off
for 200 ms (1 Hz)

The board works without the application code loaded
or during the initialisation of the boot loader

Flashing : on for 1 s, off for
1s (1/2 Hz)

The board works with the application code loaded

Flashing: on for 250 ms, off
for 250 ms

Factory test activated

Flashing: on for 60 ms, off
for 60 ms

The NTCs have received their address and the
diagnostic message

Flashing at any other
frequency

The electronic board works with a fault

Yellow LED: controller communication status

LED status NTC status
Flashing An NTC sub-controller transmits a CCN message
Off The NTC sub-controllers do not transmit a CCN

message

Location of the operation check
display window (red and yellow LEDs)

ENGLISH

Standard connections in the controller box (shown open)

Fi:

Supply connection

A

~<¢—— Supply cable fastening

J19: Connections for infrared receiver

> Cable tightening

A

J2: User interface and digital input (DI) connection

A

5 - ENVIRONMENTAL INFORMATION

This product complies with the requirements of

ROHS | the European directive 2002/95/EC of 27/01/2003

concerning the restriction of the use of hazardous

substances..

EN-9

J9: CCN bus connection

F } F1 or F2 fuse location inside the control box
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ELENCO DELLE ABBREVIAZIONI UTILIZZATE IN

QUESTO MANUALE
CCN Protocollo di comunicazione della rete carrier Comfort Network
CRC2 Regolatore Carrier Room Controller, quadro di controllo a due
vie con display numerico
DI Input on/off (Input Digitale)
IR2 Comando remoto a raggi infrarossi 2
LED Diodo fotoemittente
NTC Regolatore Carrier New Terminal Controller
Sul Interfaccia per I'Utente Semplificata — termostato per mon-

taggio a parete con o senza selettore, senza display numerico

ZUI2 Interfaccia 2 per I'Utente della Zona, quadro di controllo per
I'utente, montato a parete (Microterminal Controller)

I disegni, gli schemi e le immagini pubblicati in questo documento hanno carattere meramente illustrativo e
non sono da ritenersi contrattualmente vincolanti.
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1 - CONSIDERAZIONI SULLA SICUREZZA - GESTIONE
1.1 - Generalita

L'installazione, I’avviamento e ’esecuzione delle operazioni
di servizio di questo apparecchio possono rivelarsi pericolose
in caso non vengano tenuti presenti alcuni fattori come la
presenza di parti elettriche sotto tensione e la posizione di
installazione. Questo apparecchio puo venire installato e
posto in funzione in tutta sicurezza solo da installatori
qualificati e tecnici debitamente addestrati a tale scopo.

Durante tutte le operazioni di servizio ¢ indispensabile

seguire scrupolosamente tutte le istruzioni e le raccoman-

dazioni riportate sulle istruzioni di servizio e sulle etichette

apposte su ogni apparecchio, nonché porre in atto tutte le

procedure di sicurezza pertinenti.

e Rispettare tutte le normative e le procedure di sicurezza
pertinenti.

e Indossare sempre occhiali e guanti di sicurezza.

e Gl oggetti pesanti devono essere spostati e sollevati
con la massima attenzione e poi deposti con cautela.

1.2 - Protezione contro la folgorazione elettrica

L’accesso ai componenti elettrici deve essere riservato solo
a del personale qualificato secondo le raccomandazioni
della IEC (International Electrotechnical Commission). In
particolare si raccomanda di interrompere tutte le fonti di
alimentazione elettrica dell’apparecchio prima di intra-
prendere qualsiasi operazione su di esso. In particolare
occorre interrompere la linea di alimentazione principale in
corrispondenza del suo sezionatore o del suo interruttore
magnetotermico principale.

IMPORTANTE: Tra i componenti del sistema di controllo
del’NTC ve ne sono alcuni di tipo elettronico. Per tale
motivo in caso essi fossero installati senza osservare scru-
polosamente le istruzioni contenute in questo documento
sarebbe possibile la creazione e/o Pacquisizione di disturbi
elettromagnetici.

IMPORTANTE: Questo apparecchio é conforme alle piu

importanti prescrizioni delle seguenti direttive:

e Direttiva sulla compatibilita elettromagnetica: 89/336/
EEC (EN61000)

e Direttive per la bassa tensione: 73/23/EEC

e  Marcatura CE: 93/68/EEC

e Direttiva sulla Restrizione All’Uso di Talune Sostanze
Pericolose nelle Apparecchiatura Elettriche ed Elettro-
niche (RoHS): 2002/95/EC

1.3 - Istruzioni generali per I'installazione

IMPORTANTE: Questo regolatore deve avere un disposi-
tivo di sezionamento montato a monte (come per esempio
un interruttore magnetotermico bipolare). Se necessario
tutte le unita devono potere essere scollegate contempora-
neamente tramite un dispositivo di emergenza (come per
esempio un interruttore a pulsante) posto in una posizione
Jacilmente accessibile. I dispositivi di sezionamento devono
venire dimensionati ed installati secondo le raccomanda-
zioni contenute nella Norma IEC 60364. Essi non fanno
parte della fornitura Carrier.
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In generale occorre tenere presenti i seguenti punti:

e  Sul dispositivo di sezionamento devono essere ripor-
tate tutte le indicazioni atte a consentire una pronta
identificazione delle apparecchiature alle quali esso ¢
collegato.

e ] collegamenti elettrici dei componenti del sistema di
controllo del regolatore NTC nonché i bus di comuni-
cazione devono venire realizzati secondo la buona
pratica professionale (vedere il paragrafo “Schemi
elettrici e di installazione”).

e ] componenti del sistema di controllo del regolatore
NTC devono venire installati in ambienti conformi al
loro indice IP di protezione.

e Il massimo livello di inquinamento tollerabile ¢ quello
normale (vale a dire il Livello 2), mentre al categoria
di installazione ¢ la II.

Per prevenire interferenze con i cavi di collegamento occorre che

(vedere il paragrafo “Schemi elettrici e di installazione”):

e I cavia bassa tensione (cio¢ quelli del bus di comunica-
zione della rete CNN, nonché di collegamento del
sensore della temperatura ambiente, dell’interfaccia
per I’Utente, etc.) devono essere sempre separati dai
cavi della rete di alimentazione. Per i due tipi di cavi
non devono mai essere utilizzati gli stessi percorsi
(300 mm in comune come massimo, in caso di cavi per
230V -30A).

e I cavia bassa tensione non devono mai transitare
all'interno di eventuali spire di cavi della rete di
alimentazione.

e  Alla stessa fonte di alimentazione (dispositivo di
sezionamento) alla quale sono collegati i regolatori
non devono essere collegati grandi carichi induttivi.

e Devono essere utilizzati solo cavi schermati di tipo
specificato da Carrier e tali cavi devono essere
mantenuti sempre ben collegati al regolatore.

2 - TRASPORTO - IMMAGAZZINAGGIO

Le seguenti istruzioni devono essere osservate per il tras-
porto e per I'immagazzinaggio del regolatore. Questo
regolatore deve trovarsi sempre in ambienti la cui aria sia
mantenuta alle seguenti condizioni:

Temperatura: da -20°Ca +50 °C

Umidita Relativa: dal 10% al 90%

3 - DESCRIZIONE
3.1 - Descrizione generale

NTC ¢ un regolatore comunicante di climatizzazione, mon-
tato su unita terminali idroniche di produzione Carrier.
Questo regolatore, che viene configurato e collaudato in
fabbrica, puo venire collegato a quattro differenti tipi di
interfaccia per I'Utente (ZUI2, SUI, CRC2 e IR2). 11
protocollo di comunicazione utilizzato ¢ il CCN (Carrier
Comfort Network). Il sistema di controllo NTC consente
la gestione dei seguenti tipi di unita terminali:

Gamma A quasmart Evolution:

- per impianti a due o a quattro tubi

- con o senza batteria elettrica di riscaldamento

- con gruppo motoventilante con motore a tre velocita
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Gamma Maestro:

- per impianti a due o a quattro tubi

- con o senza batteria elettrica di riscaldamento

- con gruppo motoventilante con motor a tre velocita o
a velocita variabile

- con controllo optional del livello di qualita dell’aria in
ambiente (IAQ).

3.2 - Architettura del sistema - Impostazione degli
indirizzi

Il bus di comunicazione ¢ conforme allo standard RS 485
mentre la velocita di comunicazione di default corrisponde
a 9600 baud e quella massima possibile a 38400 baud.

La lunghezza massima del bus realizzabile utilizzando il
cavo specificato equivale a 550 metri. Il protocollo di
comunicazione del bus del sistema ¢ il Carrier Comfort
Network (CCN). Le varie unita vengono collegate sulla
lunghezza del cavo di un bus singolo che & montato in
cascata tra le unita stesse.

IMPORTANTE: Per la realizzazione dei bus di comunica-
zione Carrier raccomanda luso del cavi qui di seguito
specificati (o di uno ad esso equivalente):

Cavo BELDEN 9842 (non fornito da Carrier).

Al bus CCN ¢ possibile collegare 128 regolatori come
massimo. Il regolatore puo accettare un massimo di 192
indirizzi diversi (da 1 a 192). L’indirizzo di rete viene
configurato per mezzo del Carrier Parameter Tool. In un
impianto Aquasmart I'impostazione dell’indirizzo avviene
automaticamente ed ¢ realizzata dal Systema Manager
(riferirsi al manuale di avviamento).

Esempio di architettura di un sistema realizzato con alcuni regolatori NTC

4 - INSTALLAZIONE
4.1 - Istruzioni per I'installazione

IMPORTANTE: Per ogni cavo di alimentazione che entra
o esce dal regolatore é previsto un sistema di manutenzione
e di blocco. In particolare il sistema di manutenzione
dipende del tipo delle unita terminali alimentate con il
regolatore. Tale sistema di manutenzione é descritto in
dettaglio nella letteratura di selezione e di installazione
di ogni unita terminale.

4.2 - Caratteristiche fisiche ed elettriche

da 0 a50°C

dal 10 al 95% a 50°C
condizioni di assenza
di condensazione)

IP 20

In fabbrica, mediante
una vite metallica
sull’unita terminale:

Temp. di funzionamento:
Umidita relativa
di funzionamento:

Indice di protezione del regolatore:
Metodo di fissaggio del regolatore
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Regolatore NTC
Bus di comunicazione CCN
Collegamento con l'interfaccia per
I'Utente

IR2

ZUI2

CRC2

Locale A

Locale B

4.2.1 - Punti da tenere presenti per la posa dei cavi

e Ilraggio di curvatura di ogni curva deve essere per lo
meno di 20 volte superiore al diametro del cavo.

e  Evitare di formare spire con il cavo di collegamento a
terra. Tale cavo deve essere posto su strutture metalliche.

¢  Se necessario collegamento del regolatore al bus puo
venire realizzato utilizzando delle prolunghe. La
lunghezza di tali prolunghe, che deve essere mantenuta
al minimo possibile, non pudé comunque superare 1,5 m.

<« Collegamento normale del bus

Lunghezza max. delle prolunghe:
1,5 m

} Regolatori

e  Accertarsi che il potenziale del collegamento a terra
sia il medesimo dappertutto.

¢ Collegare a terra solo un capo della schermatura del
cavo del bus. La distanza tra la schermatura ed il punto
di collegamento a terra deve essere la minima possibile.

*  Accertarsi che la continuita elettrica della schermatura
del cavo esista sul tutta la lunghezza del cavo stesso.

e Seil potenziale rispetto a terra fosse identico per tutti
i regolatori sarebbe preferibile collegare a terra
entrambi i capi della schermatura del cavo del bus.

IT-5
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e  Per evitare ogni riflessione nel caso di cavi lunghi si
raccomanda di prevedere un’impedenza di fine linea ad
un capo del bus. Il valore di tale impedenza dovrebbe
risultare simile all’impedenza nominale caratteristica
del cavo utilizzato (120 Ohm per il cavo Belden speci-
ficato). Tale impedenza dovra venire collegata tra i
morsetti “+” e “-“ dell’ultima unita del bus. E’ particolar-
mente importante che I'impedenza di fine linea e
I'impedenza nominale caratteristica del cavo utilizzato
siano all’incirca equivalenti. Se la rete fosse poco
lunga sarebbe possibile omettere I'impedenza di fine
linea senza che si verifichino effetti negativi sulla
trasmissione dei dati.

e FE’ altresi particolarmente importante collegare i capi

73Rt

+” e “-” del cavo del bus sullo stesso doppino ritorto.
4.2.2 - Il regolatore NTC

La figura che segue riporta le dimensioni esterne del
regolatore NTC.

Dimensioni del regolatore NTC (mm)

9G

TR

o]

COLLAUDATO Wl @
PROVA ELETTRICA [:] o
BILANCIATURA :]
CONTROLLO FIIWIAIL
TESTED j
——
|
190

4.2.3 - Le interfacce per I’Utente

Quattro sono i tipi delle interfacce per ’'Utente che sono
disponibili per il collegamento al regolatore. La descrizione
dettagliata di ciascuna di esse ¢ riportata in un documento
separato.

I regolatore non deve essere necessariamente collegato ad
un interfaccia per I’'Utente (un caso tipico: uffici open space).

4.3 - Schemi elettrici e di installazione
NOTA: Alcuni collegamenti vengono eseguiti in fabbrica.

Una loro descrizione é acclusa a scopo informativo per
esigenze di manutenzione.
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Come regola generale in cantiere devono venire eseguiti i
seguenti collegamenti:

- Alla alimentazione del regolatore

- Del bus di comunicazione

- Dell’interfaccia per 'utente

- Dell’Input Digitale (DI)

In taluni casi sull’uscita dell’alloggiamento del regolatore

sono previsti dei connettori per il collegamento:

- Del sensore dell’aria di mandata

- Del sensore dell’aria di ritorno

- Della serranda di controllo dell'immissione dell’aria
esterna

4.3.1 - Collegamento ad unita Cassette a soffitto

L’accesso per i collegamenti del regolatore incorporato
nelle unita Cassette ¢ possibile aprendo la griglia di ripresa
di cui tali unita sono dotate e sollevando poi il lamierino di
copertura che ¢ fissato tramite delle viti (vedere l'illustra-
zione "Percorso dei cavi", pos. 1).

Accesso al regolatore incorporato

Collegamenti

I collegamenti elettrici devono venire eseguite come
indicato nello schema elettrico e bloccando i cavi per
mezzo di speciali canaline.

Cavo di alimentazione

e  IMPORTANTE: Il collegamento a terra deve venire
eseguito prima di tutti gli altri collegamenti.

e Lalunghezza della spellatura del cavo giallo/verde
deve risultare superiore a quella degli altri cavi.

e ] cavi utilizzati per il collegamento dell’alimentazione
devono essere di tipo HO5 VV Favec con isolamento
in PVC, secondo la Norma EN 60335-2-40.

e Lasezione minima dei conduttori dei cavi utilizzati per il
collegamento dell’alimentazione deve essere di 2.5 mm?2

e  Accertarsi che tutti i dispositivo di sezionamento
utilizzati interrompano la corrente in tutti i poli.

e Seun’unitd interna fosse dotata di batteria elettrica di
riscaldamento, I’alimentazione di tale batteria deve
avvenire separatamente ed utilizzando dei cavi
correttamente dimensionati.
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Percorso dei cavi

Modello
012-016-020 0
)\ Al
@ AR
© il
Modello s W=
004-008-010 pi s 6

Legenda

Fori per le viti di fissaggio al telaio

Vite per il collegamento a terra

Connettore J2

Connettore J9, del bus

Scheda a relay E-HTR (solo per unita dotate di batteria elettrica di riscaldamento)
Connettore per la distribuzione dell'alimentazione

Connettore per i deflettori di distribuzione dell’aria di mandata

Connettore del ricevitore dei segnali infrarossi

Ingresso dell'alimentazione dell’unita

Ingresso cavi a bassa tensione (bus, interfacce per I'utente)

WH>ONO O HWN =

4.3.2 - Collegamenti standard al quadro di controllo (aperto)

C—

@ Togliere la vite

@ Smontare le due clip di plastica

n
T

@ Smontare il coperchio o

[

b
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4.3.3 - Collegamento al bus di comunicazione

Il collegamento con il bus CCN ¢ realizzato tramite il
connettore J9. Tale connettore si trova a sinistra del
connettore J2 ed ha tre pin:

+

o

000
NN

+ oV -

Pin 1: comunicazione +
Pin 2: comunicazione 0 V
Pin 3: comunicazione -

Vedere l'illustrazione “ Collegamenti standard al quadro
di controllo (aperto)".

4.3.4 - Collegamento dell’interfaccia per I’Utente, degli input
digitali e del sensore dalla temperatura ambiente
Il collegamento con I'interfaccia per I'utente ¢ realizzato

tramite il connettore J2 (ZUI2, CRC2, SUI) o il connettore
J19 (IR2).

Principio di collegamento dei morsetti a pinza

Inserendo la lama di un cacciavite (larghezza massima =
3.5 mm) nei fori di apertura dei morsetti si ottiene ’apertura
delle pinze dei morsetti. La sezione massima dei conduttori
dei cavi colle-gabili corrisponde a 2.5 mm?. Una volta colle-
gato il cavo occorre tirarlo leggermente per accertarsi che i
suoi conduttori siano debitamente bloccati nei morsetti.

Collegamenti del lato regolatore (J2)

1 COM IN
2 COM OUT/LED di occupazione della
sul Connettore J2

OVinc.c.

+12Vinc.c.

NEETEEEN
EEEET

| —

OVinc.c.

3
4
5 Input digitale 1
6
7

Input del selettore di velocita del
ventilatore (Fan speed in)

8 Input di ritaratura del set point
(Setpoint in)

9 OVinc.c.

10 Sensore della temperatura ambiente
o di ripresa/commutazione tra le
modalita di Edificio Occupato e di
Edificio non Occupato

11 Input digitale 2
12 OVinc.c.

Per il collegamento lato interfaccia per I'utente vedere il
manuale di installazione dell’interfaccia utilizzata.
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4.3.4.1 - Collegamento del sensore della temperatura 4.3.5 - Alimentazione del regolatore

ambiente o dell’aria di ripresa L’alimentazione del regolatore deve avvenire tramite una
rete a:230 V. (= 10 %) in c.c. a 50 0 a 60 Hz. Il collegamento
avviene attraverso il connettore dell’alimentazione. La
sezione dei conduttori dei cavi di collegamento deve venire
calcolata in funzione dell’assorbimento massimo dell’unita
terminale alla quale ¢ collegato il regolatore.

Connettore J2

La qualita dei collegamenti e la loro realizzazione deve
essere conforme alle raccomandazioni della Norma IEC
60364. 11 collegamento deve essere eseguito:

Cavo - Tramite il connettore dell’alimentazione
- Spellando i cavi ed inserendoli nei fori di inserimento
- Rispettando le indicazioni della figura che segue:
4.3.4.2 - Collegamento degli input digitali (DI) Schema del connettore dell’alimentazione

Si tratta di contatti puliti per 'impostazione di un parametro
ciascuno. Con I’Aquasmart System Manager I'input DI1 ¢
utilizzato di default per il rilevamento dell’apertura delle
finestre (WS), mentre I'input DI2 ¢ utilizzato per il rileva-
mento della presenza di persone (PD). La lunghezza massima
dei circuiti collegabili a tali contatti ¢ pari a 30 metri.

—— Aperture dei morsetti

[— Fori di inserimento dei conduttori

LBBHas
B
BT

DI \’
:4—:<—T_ Cavi di alimentazione
® e
Connettore J2 230V-50Hz
EEEEEE
nudoog
EEEEEE 1l principio di funzionamento di questa morsettiera ¢ lo stesso
w di quello del connettore J2 che ¢ stato precedentemente
® @ descritto. In questo caso la procedura di collegamento deve
— g:‘z’i% natore in DI2 / pero venire completata serrando le due viti di blocco del
apertura \/ cavo.
COLLEGAMENTO AL CIRCUITO DI PROTEZIONE
4.3.4.3 - Collegamento con le interfacce per I'utente (COLLEGAMENTO A TERRA): Il cavo di collegamento
disponibili (ZUI2, CRC2, SUIL IR2) a terra garantisce la continuita del circuito di protezione.
Esso deve venire sempre allacciato al morsetto di terra
appositamente disponibile.
ZUI2 o CRC2 Sul

4.3.6 - Collegamento degli output

Il regolatore viene fornito dalla fabbrica gia installato e
collegato tramite dei cavi all’output di azionamento (delle
valvole, della batteria di riscaldamento elettrica, dell’assieme
motoventilante, etc.) dell’unita terminale unita terminale.
Non serve quindi eseguire alcun altro allacciamento. Per
facilitare le operazioni di manutenzione ¢ bene etichet-
tare i collegamenti prima dello smontaggio.

Cavo

4.4 - Caratteristiche dei fusibili

,_ IR2 Per identificare la posizione del fusibile occorre fare

Posizione del connettore J19 rispetto al connettore J2 . . . . . .

riferimento all’illustrazione che riporta il quadretto
2 J19 del’NTC in posizione di apertura:

F1 5 mm x 20 mm, 5 A a d intervento rapido, con corpo
ceramico, secondo IEC60127-2 FAST, es.:
LITTELFUSE 216005.P o equivalente.

F2 5 mm x 20 mm, 1 A, ad intervento rapido, secondo
IEC60127-2 FAST, es.. SCHURTER 0034.1516,
LITTELFUSE 217001.P o equivalente. I fusibili F2
sono disponibili solo sulla scheda optional per il
controllo della qualita dell’aria ambiente (IAQ).
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4.5 - Descrizione del funzionamento del regolatore

Ogni regolatore controlla continuamente che le sue parti
elettroniche stiano funzionando in modo opportuno. I LED
posti sulla scheda al di sotto del coperchio trasparente
dell’involucro hanno il compito di segnalare se le parti
elettroniche del regolatore funzionano bene.

LED rosso: stato del regolatore

ITALIANO

LED giallo: stato di comunicazione del regolatore

Stato del LED

Stato del Regolatore NTC

Lampeggiante

Un regolatore NTC secondario sta trasmettendo un
messaggio CCN

Spento

I regolatori NTC secondari non stanno trasmettendo
alcun messaggio CCN

Stato del LED

Stato del Regolatore NTC

Permanentemente illuminato

La scheda non € alimentata, interruzione
dell’alimentazione

Permanentemente non illuminato

La scheda é regolarmente alimentata, ma il
microregolatore non € attivo oppure & guasto

Lampeggiante: un’illuminazione
della durata di 800 ms ed uno
spegnimento della durata di
200 ms (1 Hz)

La scheda sta funzionando senza il codice di
applicazione caricato o durante linizializza-
zione del boot loader

Lampeggiante: un’illuminazione
della durata di 1 ed uno spegni-
mento della durata di 1's (1/2 Hz)

La scheda sta funzionando con il codice di
applicazione caricato

Lampeggiante: un’illuminazione
della durata di 250 ms ed uno
spegnimento della durata di
250 ms

E’stata attivata la prova di fabbrica

Lampeggiante: un’illuminazione
della durata di 60 ms ed uno
spegnimento della durata di
600 ms

| regolatori NTC hanno ricevuto i loro indirizzi
ed il messaggio di diagnosi

Lampeggio con altre modalita

La scheda elettronica sta funzionando con un
guasto

Posizione della finestrella di controllo
del funzionamento (LED rosso e giallo)

Collegamenti standard al quadro di controllo (aperto)

A

Collegamento dell’alimentazione

~¢+—— Bloccaggio dei cavi di alimentazione

A

A

5 - INFORMAZIONI SULLA SALVAGUARDIA

DELL’AMBIENTE

Questo prodotto ¢ conforme ai dettami della

RoHS | Direttiva Europea 2002/95/EC del 27/01/2003, 1a
quale ¢ relativa alle restrizioni sull’uso delle
sostanze pericolose..
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J19: Collegamento del ricevitore di segnali infrarossi

> Serraggio del cavo

J2: Collegamento dell'interfaccia per 'utente e dell'input digitale (DI)
J9: Collegamento del bus CCN

: Posizione dei fusibili F1 o F2 nel quadro di controllo
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CCN Protocolo de comunicaciones de la red Carrier Comfort Network

CRC2 Controlador de habitacién Carrier, caja de control de 2 vias con
pantalla numérica

DI Entrada digital

IR2 Mando a distancia por infrarrojos 2

LED Diodo emisor de luz

NTC Nuevo controlador de terminales Carrier (New Terminal Controller

Sul Interface de usuario simplificado (Simplified User Interface):
termostato de montaje en pared con o sin selector de velocidad, sin
pantalla numérica

ZUi2 Interface zonal de usuario 2 (Zone User Interface 2), caja de control

de usuario para montaje en pared (microterminal)
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1 - CONSIDERACIONES DE SEGURIDAD -
MANIPULACION

1.1 - Generalidades

La instalacion, la puesta en marcha y el mantenimiento de
este equipo pueden ser peligros si no se tienen en cuenta
determinados factores de la instalacién: la presencia de
componentes eléctricos y tensiones, y el lugar de instalacion.

Sélo estdn autorizados para instalar y poner en marcha este
equipo de forma segura instaladores y técnicos cualificados
con formacién en el producto.

Durante todas las operaciones de mantenimiento, es preciso

seguir las indicaciones y recomendaciones que aparecen en

las instrucciones de servicio, las etiquetas o las instrucciones

que se facilitan con el equipo, asi como cualquier otra

indicacion de seguridad aplicable.

e Aplique todas las normas y practicas de seguridad.

e Lleve guantes y gafas de seguridad.

e Levante y mueva los objetos grandes y pesados con
cuidado y déjelos en el suelo suavemente.

1.2 - Proteccion contra electrocucion

Solamente puede tener acceso a los componentes electréni-
cos el personal cualificado segiin las recomendaciones de la
CEI (Comision Electrotécnica Internacional). Se recomienda
especialmente cortar por completo la alimentacién eléctrica
de la unidad antes de realizar algiin trabajo en ella. Corte

la alimentacién con el disyuntor principal o el seccionador.

IMPORTANTE: los componentes del sistema de control
NTC incluyen elementos electronicos. Por lo tanto, pueden
generar o sufrir perturbaciones electromagnéticas si no se
instalan o no se usan de acuerdo con estas instrucciones.

IMPORTANTE: este material cumple los requisitos esen-

ciales de las siguientes directivas:

e Compatibilidad electromagnética: 89/336/CEE (EN
61000)

e Directivas para baja tension: 73/23/CEE

e Marca CE: 93/68/CEE

®  Directiva sobre la restriccion del uso de determinadas
sustancias peligrosas en equipos eléctricos y electro-
nicos (RoHS): 2002/95/CE

1.3 - Requisitos generales de instalacion

IMPORTANTE: el controlador debe tener un dispositivo
de aislamiento aguas arriba (p. ej.: un disyuntor de doble
polo). Si es necesario, un mecanismo de parada de emer-
gencia accesible (p. ej.: un pulsador de impacto) desacti-
vara todas las unidades. Los dispositivos de aislamiento
deben estar diseiiados e instalarse de conformidad con la
recomendacion IEC 60364. Carrier no los suministra.

En general, deben respetarse los siguientes puntos:

e FEldispositivo de aislamiento debe estar claramente
marcado para indicar el equipo al que est4 conectado.

ES-4

¢ Elcableado de los componentes que forman parte del
sistema de control NTCy los buses de comunicacién
deben cumplir la normativa de los instaladores
profesionales.

¢ Los componentes del sistema de control NTC deben
instalarse en un entorno que cumpla su indice de
proteccién IP.

e  Elnivel de contaminacién maximo es el normal (nivel
2) y la categoria de instalacion, I1.

Para evitar interferencias con los cables de conexién (véase
el apartado “Diagramas de cableado/instalacién” — la lista
no es exhaustiva):

e  Separe fisicamente los cables de baja tension (bus de
comunicacion CCN, sensor de temperatura de habita-
cion, interface de usuario, etc.) del cableado de alimen-
tacion. No use la misma ruta para los cables (300 mm
como maximo en comun con el cable de 230V CA,
30A).

e No pase los cables de baja tensidn por los bucles del
cableado de alimentacion.

e No conecte grandes cargas inductivas a la fuente de
alimentacion (interruptor de desconexién) de los
controladores.

e  Utilice el tipo de cable apantallado especificado por
Carrier y mantenga los cables conectados a los
controladores.

2 - TRANSPORTE - ALMACENAMIENTO

Es preciso respetar las siguientes instrucciones durante el
transporte o el almacenamiento:

El controlador Carrier debe mantenerse en un intervalo
de temperatura de -20°C a +50°Cy en un intervalo de
humedad relativa del 10% al 90%.

3 - DESCRIPCION
3.1 - Descripcion general

EINTC es un controlador de comunicacion para aire acon-
dicionado montado en las unidades terminales de agua
enfriada Carrier. Se configura y se prueba en fabrica y puede
conectarse a cuatro tipos de interfaces de usuario (ZUI2,
SUI, CRC2,IR2). El protocolo de comunicaciones usado
es CCN (Carrier Comfort Network).

El sistema de control NTC permite gestionar los siguientes
tipos de unidades terminales:

Gama Aquasmart Evolution:

- dos o cuatro conductos

- con o sin calentador eléctrico

- con conjunto de motor y ventilador de tres
velocidades

Gama Maestro:

- dos o cuatro conductos

- con o sin calentador eléctrico

- con conjunto de motor y ventilador de velocidad
variable o tres velocidades

- con sistema de calidad del aire interior (IAQ) como
opcidn.
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3.2 - Arquitectura del sistema - direccionamiento del
controlador

El bus de comunicacién cumple la norma RS 485. La velo-
cidad de comunicacién predeterminada es 9.600 baudios. La
velocidad maxima es 38.400 baudios.

La longitud total mdxima del cable especificado del bus es
550 m. El protocolo de comunicaciones para el bus del
sistema es Carrier Comfort Network (CCN). Las unidades
estan conectadas a lo largo de un tnico cable de bus montado
en cascada entre ellas.

ESPANOL

IMPORTANTE: Carrier recomienda el uso del siguiente
cable (o equivalente) para los buses de comunicacion:
cable BELDEN 9842 (no suministrado por Carrier).

Se pueden conectar 128 controladores al bus CCN.

El controlador puede admitir hasta 192 direcciones distintas
(1 a192). La direccion de la red se configura con la herra-
mienta para parametros de Carrier. En una instalacién
Aquasmart, el direccionamiento es automatico y lo realiza
el Gestor del sistema (consulte el manual de puesta en
marcha).

Ejemplo de arquitectura con varios controladores NTC

4 - INSTALACION
4.1 - Instrucciones de instalacion

IMPORTANTE: Se suministra un sistema de bloqueo y
mantenimiento para cada cable de alimentacion que entra
o sale del controlador. El sistema de mantenimiento de-
pende de la unidad terminal suministrada con el controla-
dor. Se describe en el documento de seleccion e instalacion
de cada unidad terminal.

4.2 - Caracteristicas fisicas y eléctricas

Temperatura de funcionamiento: 0°Cas0°C
Humedad de funcionamiento: 102 95% a 50°C (sin
condensacion)

Indice de proteccién del controlador:IP 20
Fijacién del controlador a con un tornillo de
la unidad terminal: plancha en fabrica

4.2.1 - Puntos a seguir al colocar el cable del bus

e Elradio de curvatura debe ser superior a 20 veces el
didmetro del cable.

e Evite bucles en el cable de tierra. Coloque el cable en
las estructuras metalicas.

e Laconexién del controlador al bus puede realizarse con
un alargador, si es necesario. Todos los alargadores
deben ser lo més cortos posible y no exceder nunca
1,5 m.
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Leyenda
1 Controlador NTC

2  Busde comunicacion CCN

3  Conexion del interface de usuario
4  IR2

5 ZUI2
6

A

B

CRC2
Alocal
B local

«— Conexion de bus normal

Extension aceptable: max. 1,5 m

} Controladores

e Asegtrese de que el potencial de tierra sea igual en
todos los puntos.
¢  Conecte uno de los extremos del apantallamiento del
cable del bus (s6lo uno) a tierra. La distancia entre el
apantallamiento y tierra debe ser lo mds corta posible.
e Asegtrese de la continuidad del apantallamiento del
cable en toda su longitud.
e Siel potencial de tierra entre los controladores es igual,
es mejor conectar ambos extremos del apantallamiento
del cable del bus a tierra.
Para evitar posibles reflejos en los cables largos, se
recomienda afiadir una impedancia de final de linea a
un extremo del bus. Esta coincidira con la impedancia
nominal caracteristica del cable seleccionado (120
ohmios para el cable Belden especificado). Se conectara
entre los terminales "+" y "-" de la dltima unidad de
bus. Es importante que la impedancia de final de linea
y la impedancia caracteristica del cable sean lo mas
parecidas posible. Si la distancia de la red es corta, se
puede prescindir de las impedancias de final de linea
sin que se vean afectadas las transmisiones de datos.
e  Esimportante conectar los terminales "+" y "-" del
cable del bus al mismo par trenzado.
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4.2.2 - El controlador NTC
En el siguiente diagrama encontraré las dimensiones
totales.

Dimensiones del controlador NTC, mm
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4.2.3 - Interfaces de usuario

Hay cuatro interfaces de usuario disponibles que pueden
conectarse al controlador. La descripcion detallada de
cada interface de usuario se facilita en un documento
independiente.

Los controladores no siempre tienen un interface de usuario
conectado (p. ej.: un centro de trabajo didfano).

4.3 - Diagramas de cableado/instalacion

NOTA: hay una serie de conexiones realizadas en fabrica.
Se incluye su descripcion a efectos de informacién para el
mantenimiento.

Por regla general, s6lo se efectiian las siguientes
conexiones en el lugar de instalacion:

- Cableado eléctrico del controlador

- Cableado del bus de comunicacién

- Cableado de conexién del interface de usuario
- Cableado de la entrada digital (DI)

En ciertos casos, se proporcionan conectores que salen de
la caja del controlador para:

- Sensor del aire de alimentacion

- Sensor del aire de retorno

- Regulador de aire de renovacion
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4.3.1 - Conexion de cassette de techo

El acceso a las conexiones del controlador integrado en el
cassette se realiza a través de la rejilla del aire de retorno
de éste. A continuacidn, levante la tapa de chapa metalica,
fijada con tornillos (Consulte el diagrama “Colocacién de
cables", elemento 1).

Acceso al controlador integrado

Conexiones

Realice todas las conexiones eléctricas de conformidad
con el diagrama de cableado y asegure los cables con
conductores especiales para cables.

Cable de alimentacion

e IMPORTANTE: realice la conexion a tierra antes de
efectuar cualquier otra conexion

e Asegtrese de que la seccién pelada del cable amarillo/
verde es mds larga que las otras.

e Loscables de conexién de la alimentacién deben ser
de tipo HOS VV Favec con aislamiento de PVC con
arreglo a la norma EN 60335-2-40.

e Laseccién minima del cable de alimentacion debe ser
de 2,5 mm>.

e Asegtrese de que el circuito que alimenta al sector
estd conectado mediante un interruptor que puede
cortar la corriente a todos los polos.

e  Sila unidad interior incluye calefaccion eléctrica, se
separara la alimentacion. Verifique que el cable de
alimentacion es del tamafio correcto.
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Colocacion de cables
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Leyenda

Orificios para sujetar los tornillos a la estructura

Tornillo para conexion a tierra

Conector J2

Conector de bus J9

Panel de relés E-HTR (sélo para modo con calentador eléctrico)
Conector de alimentacion

Conector de regulador de distribucién de aire

Conector para receptor de infrarrojos

Entrada de alimentacion de unidad

Entrada de cable de baja tension (bus, interfaces de usuario)

WH>ONO SN =

4.3.2 - - Conexiones estandar a la caja de control abierta

"

@ Retire el tornillo

@ Retire los clips de plastico

@ Quite la tapa B

Tol ©

]
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4.3.3 - Conexion del bus de comunicacion

El conector J9 permite la conexién del bus CCN. Esta
situado a la izquierda del conector J2. Se trata de un conector
con tres patillas:

+

o -

000
NN

+ oV -

Patilla 1: comunicacion +
Patilla 2: comunicacién 0 V
Patilla 3: comunicacion -

Consulte el diagrama “Conexiones estdndar a la caja de
control abierta”.

4.3.4 - Conexion del interface de usuario, las entradas

digitales y el sensor de temperatura de la habitacion
La conexién del interface de usuario al controlador se
realiza mediante el conector J2 (ZUI2, CRC2,SUI) o J19
(IR2).

Principio de conexién al terminal de resorte (cage-
clamp)

Inserte un destornillador plano (méx. 3,5 mm) en los
orificios de apertura de los terminales. Esto permite abrir
el terminal situado debajo para introducir los cables. La
seccion méxima del cable de conexidén es de 2,5 mm? Una
vez conectado el cable, tire ligeramente de €l para compro-
bar que estd bien sujeto en el terminal.

Conexiones del lado del controlador (J2)

ENTRADA COM
2  SALIDA COM/LED de ocupacion de
sul . Conector J2
/ \
3 ovcCC % % % E
4 +12VCC A = =
@ Ei=i=i=le)
5 Entrada digital 1
6 ovoo Joo0
7 Entrada del selector de velocidad @ E E ==‘ @ ®

(Fan speed in)

8 Entrada de compensacion del punto
de consigna (Setpoint in)

9 ovcece

10 Sensor del aire de retorno o de la
habitacién/cambio de modo Ocupado/
Desocupado

11 Entrada digital 2

12 0oVCC

Para la conexion en el lado del interface de usuario,
consulte el manual de instalacidn de éste.

ES-7
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4.3.4.1 - Conexion del sensor de temperatura del aire de 4.3.5 - Alimentacion del controlador
retorno o del sensor de temperatura de la habitacion  La alimentacién del controlador se realiza a través de la red:
230V CA (=10 %) 50 Hz o 60 Hz.

Conector J2 La conexion se efectda en el conector de alimentacion. Es
preciso calcular la seccion del cable de conexién en funciéon
de la capacidad maxima de la unidad terminal a la que se
conecta el controlador.

La calidad y la instalacién deben cumplir las recomenda-

ciones de la norma IEC 60364. En cuanto a la conexién:

- Serealiza en el conector de alimentacion.

- Pele los cables de alimentacion e insértelos en el
conducto para cables.

4.3.4.2 - Conexion de las entradas digitales (DI) - Conecte los cables como se indica a continuacion:

Se trata de un contacto sin tension para el ajuste de para-

metros. De forma predeterminada, la entrada DI1 esta Diagrama del conector de alimentacion

fijada para la deteccidn de una ventana abierta (WS) y la

entrada DI2, para el encendido/apagado y la deteccién de

presencia (PD) con el Gestor de sistema Aquasmart. La

longitud méxima del bucle de contacto es 30 m.

Cable

—— Aberturas de terminal

— Orificios de insercion de cables

RBEa
B
BT

Conector J2
:4—:"—4'_ Cables de alimentacions
|
230V-50Hz
Cable El principio de funcionamiento de este bloque de terminales

~#~ e Interruptor de

g es como el del conector J2 que se ha descrito mds arriba.
desconexion abierto

Finalice el procedimiento apretando los dos tornillos
tensores del cable.

4.3.4.3 - Conexion de distintos interfaces de usuario (ZUI2, . P
CRC2,SUL IR2) CONEXION AL CIRCUITO DE PROTECCION

(TIERRA): el cable de alimentacion de tierra garantiza
la continuidad del circuito de proteccion. Debe conectarse
siempre a la unidad terminal en el terminal de tierra.
ZUI2 o CRC2 Sul
4.3.6 - Conexion de salida
El controlador se suministra instalado y conectado a los
dispositivos de salida de los actuadores de la unidad terminal
(valvulas, calentador eléctrico, conjunto de motor y ventila-
dor, etc.) mediante un haz de cables apropiado. No se
necesitan otras conexiones.

Para el mantenimiento, asegirese de que las conexiones

Cable estdn etiquetadas antes del desmontaje.
IR2 4.4 - Caracteristicas de fusibles
Posicion del conector J19 con relacion al J2
J2 J19 Consulte la posicién habitual de los fusibles en la caja

NTC que se muestra abierta en el siguiente diagrama:

F1 5 mm x 20 mm, 1 A, accién rapida, cumple la IEC
60127-2 FAST; p. ej.: SCHURTER 0034.1516;
LITTELFUSE 217001.P o equivalente

F2 5mm x20 mm,5 A, accién rdpida, cuerpo de cerdmica,
cumple la IEC 60127-2 FAST; p. ej.: LITTELFUSE
216005.P o equivalente. Los fusibles F2 s6lo estan
disponibles en el panel de calidad del aire interior
(IAQ) opcional.
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4.5 - Descripcion del funcionamiento del controlador

Un controlador prueba continuamente si sus circuitos
electrénicos estan funcionando correctamente. Se puede ver
los LEDs montados en la tarjeta debajo de la tapa transpa-

rente de la caja.

LED rojo: estado del controlador

ESPANOL

LED amarillo: estado de comunicacion del
controlador

Estado del LED Estado del NTC

Intermitente Un controlador secundario NTC transmite un mensaje

CCN

Los controladores secundarios NTC no transmiten
mensajes CCN

Desactivado

Estado del LED

Estado del NTC

Permanentemente apagado

Sin alimentacion de tarjeta, fallo de alimentacion

Permanentemente
encendido

Con alimentacion de tarjeta, pero el microcontrola-
dor no se encuentra activo o esta averiado

Intermitente: encendido
durante 800 ms, apagado
durante 200 ms (1 Hz)

La tarjeta funciona sin cédigo de aplicacion cargado
o durante la inicializacion del cargador de arranque

Intermitente: encendido
durante 1 s, apagado
durante 1 s (1/2 Hz)

La tarjeta funciona con el cédigo de aplicacion
cargado

Intermitente: encendido
durante 250 ms, apagado
durante 250 ms

Activado en prueba de fabrica

Intermitente: encendido
durante 60 ms, apagado
durante 60 ms

Los NTC han recibido su direccién y el mensaje de
diagnéstico

Intermitente con cualquier
otra frecuencia

La tarjeta electrénica funciona con un fallo

Posicién de la ventana que muestra la
comprobacién del funcionamiento (LED rojo y
amarillo)

Conexiones estandar en la caja del controlador (mostrada abierta)

i

< Conexion de alimentacion

~¢— Suijecion del cable de alimentacion

J19: conexiones para receptor de infrarrojos

> Apriete del cable

J2: conexion de entrada digital (DI) e interface de usuario

A

5 - INFORMACION AMBIENTAL

Este producto cumple los requisitos de la
ROHS | Directiva europea 2002/95/CE de 27/01/2003
relativa a la restriccién del uso de sustancias

peligrosas.
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J9: conexion de bus CCN

F Posicién del fusible (F1 o F2) dentro de la caja de control
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KATAAOIOZ ZYNTOMOIPA®IQN MOY

XPHZIMOIMOIOYNTAI

CNN MpwTtdKkoAAo Emikotvwviag Tou Aiktvou Aveong tng Carrier

CRC2 2uokeur) EAéyxou Awpartiou ng Carrier, audidpopo KiBwtlo
€AEYXOU hE aplOUNTIKT) 086vn

DI Eicod0q B¢ong o€ kal ekTdg Aettoupyiag (on/off) (Wnodiakr) €icodog)

IR2 Yrniépubpo tnAexelplotplo (2)

LED Evéektikd Aaurakt LED

NTC Néa ouokeun| eAeyxou Teppatikov Carrier

SuUl ATAOTIOINUEVT) OUVOEDT) XPNOTN - ETTOLXOG BEPUOOTATNG HE T
XwpIg emAoy€a TaxUTNTAG, XWPIG ApOUNTIKY 000VN

ZUI2 Awaovvdeon Jwvng XpProTn 2, ETTOLXO KIBWTIO EAEYXOU Yla TOV
XPNOTN (MIKPOTEPHATIKO)

Ta oxedlaypAupata Kat ot EIKOVES 0TO TIAPOV TIAPOUCIAlovTal LOVO Yia ETIEENYNUATIKOUG OKOTIOUG Kat SV
eivat ouppBatikd SEGUEUTIKA.




EAAHNIKA

1 - OEMATA AZOAANEIAZ KAI XEIPIZMOZ
1.1 -Tevika

H eykataotaon, 6€on oe Aettoupyia yia mpwtn ¢opd Kat To
o€pPIQ TOU EEOTTAIOOU UTTOPEL va gival emikivéuva edv dev
ANdOoULV UTIOYT OPLOPEVOL TIAPAYOVTEG TIOU adPOoPOoUV
OUYKEKPLIUEVA TNV EYKATACTAOT - OTIWG €ival n Tiapouaia
NAEKTPIKWV EAPTNUATWYV Kal TACEWV KABWG Kal 0 XWPog TnG
€yKataoTaong.

Movo e1d1Koi pnxavikoi Kat el8IKOL TEXVIKOI ELOIKEUMEVOL OTNV
€YKATAOTAOT) KAL [IE EKTIAISEVON YIO TOV OUYKEKPLEVO EEOTIAIOUO
eivat eEouolodotnuévol va avardaBouv pe achaiela tnv
€YKATAOTAOT KAl TIPWTN B€0M o€ AELTOUPYIa TOU TIPOIOVTOG.

Kata to o€pPig, Ba mpemel va eEaodaifetal GUPHOpPwWOoT e

OAEG TIG 08NYieQ KAl CUCTACELG TIOU AVAPEPOVTAL OTIG 0ONYieq

oepPLg, o€ 0dnyieq MAVW G€ ETIKETEG 1) TIOU ATIOTEAOUV EPOG

TWV 0SNYLWV TIOU TIPOOHEPOVTAL [IE OTIOLOST|TIOTE UEPOG TOU

€EOTIALOLOU KOBWG ETTONG KAL UE TUXOV AAAEG EPUPHOCIES

odnyieg aopaAeiag.

e [pémel va epapudlovtal OAOL OL TIPOTUTIOL KWSLIKES Kal
TIPOAKTIKEG.

¢ Na xpnolporolovvtal yuaAld acdpaAeiog kat yavtia.

*  Bapld kal HeyaAa avTIKEILEVA TIPETIEL VA AVUPWVOVTAL
TIPOOEKTIKA KAL VA TOTIOBETOUVTAL UE TIPOCOXT).

1.2 - Mpootacia anmé nAektpomnAngia

M&vo o€ TIPOCWTIIKO EISIKEVUEVO GUHPWVA LE TIG CUCTACELS
g AleBvoug HAektpotexvikng Emurpormq (IEC) erutpémnetal
TIPOOPacT o€ NAEKTPIKA EEAPTHATA. ZUYKEKPIIEVA, GUVIOTATAL
OTIWG KAEIVOUV OAEG OL TINYEQ TTIAPOXNG NAEKTPLOOU 0T Hovada
TIPOTOU &EeKIVrioouv omoleadnrote epyaoies. H kOpla mapoxr)
PEVLATOG TIPETIEL VA KAEIVEL OTOV KUPLO SLOKOTITN KUKAWATOG
1 AMOUOVWTH.

MPOXOXH: MeTa&V Twv e€apTnUATWY TOU OCUCTIHATOG
gA€yxou NTC cuumepiAauBdvovTal Kdl NAEKTPOVIKA
otoixeia. Emougvwe pumopouv va dnuioupynBouv 1j va
UITOOTOUV NAEKTPOUAYVNTIKEG SlATApaxEG €4v n
gyKardotaon Kai xprion Toug Sev yivetal cuudpwva Ue
TIG TTAPOUCEG 08NYIEC.

MPOXOXH: To mapov vAik6 MANPOI Ti¢ OUCIWSELG

AnaAITHOEIG TWV MTAPAKATW OSNyILWV:

- HAektpouayvnrtikn ovuparotnra: 89/336/EOK
(EN61000)

- 0ényieg nepi xaunAng taong: 73/23/EOK

e ZXnuavon CE: 93/68/EOK

e Odényia oxeTIKA UE TOV MEPIOPIOUO TNG XPHIONG
OPICUEVWYV EMIKIVOSUVWV OUCIWYV GE €i6N NAEKTPIKOU
Kat nAekTpovikoU e&omnAiouov (RoHS): 2002/95/EE

1.3 - TeVIKEG AMAITOEL EYKATACTAONG

MPOXOXH: X1 cUOKEeUI) EAEYXOU MIPETEL va YIVEL
gyKaraoTaon e£apTnuaTog amouovwong avavti (ry
SIMOALKOG dlakonTng KukAwuarog). Eav xpeiadetrail, 6a
MPETEL va UTAPXEL TPOCGBATI) CUGKEUT SLAKOTG TNG
A&tToupyia o€ mepinTtwon avaykng (mx 81akomTneg
arroocuveeaong) MoV va EMITPEMEL TNV ATIEVEPYOToInon
OAwYV TwWV povadwyv. Ol CUCKEVES AITOUOVWOTNG TIPETTEL va
gival kartdAAnAovu UEYEBOUG Kal ) EYKATACTAOCT) TOUG vVa
yivetal ouupwva ue 11 ouotdoelg IEC 60364. Acv TIg
npoun6cevel n Carrier.
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levikd, Ba TIPETIEL VA UTIAPXEL CUUUOPDWOT] LE TA TIAPAKATW:

¢ H ouokeur amopdvwong TpEMeL va ival cadpwg
OEONUACHEVN Yia va Seixvel Tov eEOTIAIOUO e TOV OTI0I0
eivalr ouvdedepevn

¢ HkoAwbdiwon twv eEapTMUATWY TIOU ATIOTEAOUV HEPOG
Tou ouoTrpartog eAgyxou NTC kabwg kat ot diauAot
ETIKOVWVIAG TIPETIEL VA TIANPOUV TOUG TIPOTUTIOUS
KQAVOVIOHOUG ETIAYYEALATIWV TEXVIKWY EYKATACTAONG.

¢ HeykatdoTtaon Twv eEapTNUATWY TOU GUCTNHATOG
eAeéyxou NTC mpenel va yiveTal og TepIBAAAOV TO OTIOI0
TAnpoi Tov kwdika pootaciag IP riou ta agpopd.

e To uEyloTo eminedo puravongq givat ouvrong pumavon
(emimedo 2) kat n katnyopia eykatactaong eivar l.

MNa va unv onuelwwvetat mapepBoAn Le Ta kKaAwdla cuvdeong
(BAETE TNV €VOTNTA UE TITAO «AlaypAupaTa KOAWSIWoNG Kat
€yKaTAOTAON>» - 0 KATAAOYOG SeV gival eEaVTANTIKOG):

e T[ivetal mpayuaTikdg SlaxwpLoog TwV KAAWSIwV XapnANg
Tdong (diauAog emikovwviag CNN, alodnmmpag
Beppokpaciag dwuatiov, dtacuvdeon XpNoTn, KAT) arod
Ta KOAWSLa TNG TTaPOXNG PEVHATOG. Agv TIPETEL Va
xpnoyoroteital n ida SpopoAdynon KaAwdiwv (LEYLoTN
300 xAot (mm) kowvr} e kaAwdio 30 A, 230 BOAT,
€VOAAQCGCOUEVO PEUUA).

¢ KaAwdia xaunArng taong dev mpérel va SpopoAoyouvTal
0ToUG BPOYXOUG KaAwSiwong pelaTog.

e Agevmipérmel va yivetal oUVSEQDT) HEYAAWYV ETIAYWYIKWY
PopTiwVv pe TNV TNYN WOYXVOG (SLOKOTITNG ArtoouVvoeoNQ)
TIOU PEUMATOSOTEL TIG OUCKEUEG EAEYXOU.

e T[lpé€mel va yiveTal Xprion Tou TUTIOU TIPOCTATEUUEVOU
KaAwdiou mou Tipoaodlopidetal and v Carrier kat va
SliatnpovvTal Ta KaAwdla Tov givat cuvdedepEva [E TIQ
OUOKEUEG EAEYXOU.

2 - META®OPA KAI ATOOGHKEYZH

Katd ™ petadopd kat v anodrikeuon Ba TPETEL va TNPOUVTAL
oL TTapaKATw odnyieq:

H ouokeur] eA€yxou tng Carrier mpérel va dlatnpeital oe
Beppokpacia peta&u -20° C kat + 50° C kal og GYXETIKN uypacia
peTa&l 10% kat 90%.

3 - MEPIrPA®H
3.1 - Tevikn teptypadn

H ouokeur) NTC eivat eTikoivwvouoa CUGKeUT] EAEYXOU
KALLATIOTIKWV, TOTIOBETNUEVN TIAVW OE TEPHUATIKEG LOVASES
Yuxpov vepou tng Carrier. AlapopdwveTal Kat UTIoBAAAETAL O
SOKIEG OTO EPYOOTACLO Kal PTopei va ouvdeBel ue TEoOEPLG
Tumoug Stacuvdeong xprotn (ZUI2, SUI, CRC2, IR2). To
TIPWTOKOAAO ETIKOLVWVIOG TIOU Xpnoloroleital eival To Aiktuo
Aveong tng Carrier (CNN).

To ovotnua eAgyxou NTC erutpemnel Tov EAeyX0 TwV TIAPAKATW
TUTIWV TEPHATIKWV HOVASWV:

MovtéAa Aquasmart Evolution:

- 00 1) TEGGAPWV CWANVWV

- L€ NAEKTPIKT) CUCKEUN BEPLAVONG 1] XWPIS

- L€ OUYKPOTNLA KLVNTIPA QVEULOTIPA TPLWV TAXUTATWV

MovTtéAa Maestro:

- 00 1) TEGGAPWV CWANVWV

- L€ NAEKTPIKT) CUCKEUN BEPLAVONG 1] XWPIS

- € OUYKPOTNA KLVNTPA OVEULOTIPA TPLWV TAXUTATWV 1)
HeTaBANTAG TaxUTNTAG

- L€ ETIAOYT] CUCTNATOG TIOLOTNTAG AEPA ECWTEPLKOV
xwpou (IAQ).
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3.2 - ApXITEKTOVIKI] TOU CUCTIHATOG - N Slevbuvon
TNG CUOKEUNG EAEYXOU

O SiauAog emikowvwviag TAnpoi To rpdTuno RS 485. H autoupat
€AoY TaXUTNTOG eTIKOVWViag ivat 9600 baud. H peyotn
Tayvutnta eivat 38400 baud.

To PEYLOTO CUVOALKO UNKOG SLAUAOU yla TO TiPoodLlopllOEVO
KaAwdio eival 550 p. To MPWTOKOAAO ETIKOVWVIAG Yia To diauAo
TOU cuoTNaToq eival To Aiktuo Aveong tng Carrier (CCN). Ot
HOVAdeQ ouvSEOVTaL KATA UNKOG TOU UIKOUG EVOG KAAWSioU
SlavAou otnpllopevou Sladoxikd HETAEL TWV HOVAdwV.

MPOXOXH: H Carrier cuvioTa Tn xprion Tov mapakarw
OUYKEKPIUNEVOU KaAwdiov (1) avTioTolxou) yia Toug
dlavAoug emikotvwviag - kKaAwsdto BELDEN 9842 (dev
nap€xetal ano tnv Carrier).

Me 1o SiauAo Tou Aiktuou Aveong tng Carrier (CCN) uropoiv
va ouvdeBoUV 128 CUOKEUEG EAEYXOU.

H ouokeun eAéyxou dexetal Ewg 192 dladopeTikeg SleubBUvoelg
(1 €wg 192). H dieubuvon Tou SIKTUoU SlapopPWVETAL IE TN
Xpron Tou gpyaAeiou apapeTpwy g Carrier. X eykatdotaon
povTEAwV Aquasmart oL SleuBuveELg eival QUTONATES Kal
TIPOYLOTOTIOLOUVTAL OO TT CUOKEUN AlaXEIPLONG TOU SUCTTUATOG
(BAETE TIG 0ONYieq BEONG o€ AetToupyia yia ipwn popa).

Napaderypa apXITEKTOVIKIG XPNoLLomotwvTag diiipopeq cuckeveg eA€yxou NTC

4 - ETKATAZTAZH
4.1 - Odnyieqg eykardotaong

MPOXOXH: Na 1o kdBe kKAAWSI0 PEVUATOG IOV UITAIVEL N}
Byaivel anoé tn ouckeun EAEYX0U, MPOCPEPETAL CUCTNLA
ouvtnpnong kat acgdAiiong. To cuoTnua cuvtipnong
g&apraral ano tnv TepUATIKI) povada rmov npooPEpeTal
Madi ue Tn ouokeun eAEyxou. Oa BpeiTe GXETIKN
neplypagn oti¢ mAnpogopicg mov agpopovv tnv emniAoyn
Kal EYKATaoTaon tng KAabe TepUATIKNG uovdsdag.

4.2 - Puoika KAl NAEKTPIKA XAPUAKTNPLOTIKA

Oeppokpacia Aettoupyiog: 0°C €wg 50°C

Yypaoia Aettoupyiag: 10 €wg 95% o€ 50°C (xwpig
OGUUTTUKVWLQ)

Aeiktng mpootaciag eAéyxou: 1P 20

2 TEPEWOT) CUCKEUNG EAEYXOU
OTNV TEPHATIKY) Jovada:

ue Bida yia eAdopara,
OTO €EPYOOTACLO

4.2.1 - O8nyieg ya ) 8popoAdynon Tou KaAwdiov

TOU Sl1avAovu

e H akTiva kapmmg mpemnel va eivat uPnAdtepn ano to
20mAdolo TG SLapETPOU TOU KaAwdiou.

e [pémel va anodevyeTal 0 OXNUATIONOG BpdyXwV OTO
KaAwd1o yeiwong. To kaAwdio TomobeTeiTal TAVW o€
METAAAIKEG SOUEG.

¢ H ouvdeon g ouockeung eAEyXOU He TO SiauAo Propei va
yivel pe pogkTaomn kaAwdiov, av xpeldletal. ‘OAeg ot
TIPOEKTAOELG TIPETIEL VA Eival 600 TO SUVATO UKPOTEPOU
WrKoug Kat Sev TIPETIEL TIOTE va uTtepPaivouv punkog 1,5 p.
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IAegavta

11 Zuokeun eAéyxou NTC

12 AiauAog emikovwviag Tou AiKTUoU

I Aveong g Carrier (CCN)

13 ZUvéeon Slacuvseang Xprong

l4 Yrgpubpo tAexelpiotipio IR2

5 Emnitotxo kiBwtio eAéyxou xpriot (ZUI2)
6 Zuokeun eAéyxou dwpatiou (CRC2)

A Toruko A

B Tomko B

«— 2UVNOIOoPEV oUVSEDT SlavAou

AToSeKTN TIpoEKTAON: WeY. 1,5 1

} SUGKEVEG EAEYXOU

e [Mpénelva eEaodpaliCetal 6tL To SuVauIKo yeiwong eival
mavTov To idlo.

e M amnd Tig akpeg NG (NAEKTPIKNG) TipooTaaciag Tou
KaAwdiou dtavAou (Lovo pia) cuvdeeTal e T yeiwon. H
andéotaon HeTa&V NG (NAEKTPLKNG) TipooTaaciag Kal TG
yeiwong mpéermel va givat 600 To Suvato UKPOTEPOU UIKOUG.

e T[lpénel va eEaodaiileTal n ouvexela TG (NAEKTPIKNG)
TIPOOTAGCIAG TOU KAAWSiou KABOAO TO UNKOG TOU.

e Edv to duvauiko yeiwong peta&l Twv oUCKEUWY EAEYXOU
eival To id10, eival poTIHOTEPO Va yiveTal ouvdeoT Kal TWV
SU0 AKpwV NG (NAEKTPLKNG) TIPOOTACIAG TOU KAAWSIOU
Tou SlavAou pe TN yeiwon.

e [pog anoduyr] TUXOV AVAKAOOTG OE UEYAAOU UNKOUG
KaAWSLa, GUVIOTATAL N TIPOOBN KN oUVOETNG aVTIoTAoNG
TEAOUG YPOWMNG OTN Jia Akpen Tou SlavAou. H olvBe
avTioTaon TEAOUG Ypapung Ba ipemel va eival idla e
XOPOKTNPLOTIKT] OVOUACTIKT) OUVOETN avTioTaon yla To
EMAEYOUEVO KAAWSL0 (120 wi yla To TpoodlopllOUeEVO
KaAwdlo Belden). Suvdéetal peta&l Tou BETIKOU Kal TOU
apVNTIKOU aKPOSEKTN OTNV TEAEUTAIA ovAda SlavAou.
‘Exel onuacia n ouvOetn avtiotaon TEAOUG YPAUWNG KAL)
XOPOAKTNPLOTIKY) oUVOETN avTiotaon kaAwdiou va givat 660
10 duvatd 1o apduoLeg. Av To SIKTUO €XEL LOVO JUIKPT
andoTaoT), ol CUVOETEG AVTIOTACELG TEAOUG YPAUMUNAG
MItopouv va rapaleidBouv Xxwpiq va ermpeddetatn
peTadoon dedouEVWV.

e 'Exelonuacia n oUvdeon TOU BETIKOU Kal apVvnTIKOU
aKPOSEKTN Tou KaAwdiovu SlavAou va yivetal oto idlo
ouoTpedouevo (euyapt KaAwdiou.
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4.2.2 - H cuokeun eAéyxou NTC
MNa T1g Yevikeég SlaoTaoelg BAETE TO MAPAKATW OXESIAYPAUUA.

Alactaocelg oe XAOT (mm) TG CUOKEUNG EAEYXOU
NTC

H

°l

COLLAUDATO 1
PROVA ELETTRICA [:
BILANCIATURA :]
CONTROLLO FIIWIAIL

TESTED j

0S¢

4.2.3 - O1 81a0VVSETEIG XPNOTN

Eival Slabeaipeg T€00epIG SLACUVOETELG XPT|OTN TIOU UITOPOUV
va ouvSeBOoUV e TN GUOKEUY] EAEYXOU. 21T EEXWPLOTT) El80TTIOMNOoN
Xprotn Ba Bpeite Aerttopepn eptypadr TG kabe dtacuvdeong
Xpriot.

Aev untdpxel tavta cuvdedepEvn dlacuvdean XpNoTn Yia TIg
OUOKEUEG EAEYXOU (KTipLa e avolTa matwuata ypadpeiwv).

4.3 - ZxedlaypaupaTta KaAwdiwong Kat EYKaTaoTaong

ZHMEIQZH: Exet nén yivel évag aplOuog cuveEcewv oTo
gpyootdaaoto. H neplypagrn Toug ocvunepiAauBdverat yia
EVNUEPWON 600V agopd TIG AmalTHOEIG CUVTIPNONG.

Katd yeviko kavova, Hovo oL TIapakdtw ouvaEoelg eival
avAaykn va yivouv erti TOTou:

- KaAwdiwon Tapoxrq TG CUCKEUTG EAEYXOU

- KaAwdiwon Tou dlavAou enikovwviag

- KaAwdiwon tng ovvdeong diacuvdeong xprotn

- KaAwdiwon g Ynolakng eiodédou (D)

2 € OPLOPEVEG TIEPUTTWOELG, YIA TOV OKOTIO AUTO UTIAPXOUV
ouVSETNPEG ATIO TO KIBWTLO TNG CUOKEUNG EAEYXOU:

- AwoBntmpag Tou agpa apoxns

- AwBnmpag Tou agpa enavadopag

- PuBuiotrg kabapou agpa

4.3.1 - ZUvS€eoN HE TNV KACETA OpoPNG

H mpdoBaon mpog TIG CUVEETELG TNG CUCKEUNG EAEYXOU TIOU
elval EVOWHATWUEVEG OTNV KACETA YIVETAL LEOW TNG OXAPAG TOU
agpa emavagpopdq TnNG KAoETAG. 2T CUVEXELA AVAOT|KWVETAL
TO KAAUPa artd EAacpa, TIou eival OTEPEWNEVO OTn BEoM Tou
pe Bideg (1).
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MpdoBacn 6TV EVOWHATWHEVY) GUCKEUY] EAEYXOU

Zuvdéoelg

OL NAeKTPLIKEG OUVOEDELG IE TOUG CUVSETTPEG YivovTal
OUNGWVA [E TO OXESIAYPAUMA KAAWSIWoNG Kal Ta cuppaTa
aopaAifovral e TN XPron WKWV CWANVWOEWV yLa KaAwdia.

KaAwdio pevpatog

e [IPOXOXH: H ouvéeon tnG yeiwong nmpemnet va yivel
TIPIV amo OAEG TIG AAAEG OUVSEDEL.

*  To QMOYUMVWHEVO NEPOG TOU KITPIVOU/MPACIVou KaAwdiou
TIPETIEL VA EXEL HEYAAUTEPO UNKOG artd Ta AAAQ.

*  TakaAwdia cUvdeONG UE TO PEVMA TIPETIEL VA Eival TUTIOU
HO5 VV Favec pe pévwon amnoé PVC cuudwva pe 1o
npoturio EN 60335-2-40.

*  To kaAwdlo KAAWSIWONG HE TO PEVHA TIPETIEL VA EXEL
eAaxlotn datopn) 2,5 T.XACT (MmM2).

*  BePBawveoTte OTL TO TUNUA TTAPOXNG €ival HECW SLAKOTTTN
anoouUvSEDTG TIOU UTopel va SlakoYel To peVA TIPOG
OA0UG TOUG TIOAOUG.

e EAv 1 ouokeun ECWTEPIKOU XWPEOU TIEPIAAUBAVEL NAEKTPIKT)
B€puavarn, n mapoxn pevpatog eival EEXwPLoT.
Bepalwveote 6TL To KAAWSI0 peUHATOG €ival cwoToU
peyEBOUG.
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ApopoAoynon KaAwdiwv

MovTtéAo Il d > ®
i ) — of \Deg 0] [C]
012-016-020 © \Q;ﬁ T ———®

Q

10
]

MovTtéAo ¢
004-008-010 S PSP

©)
=1
—

&

AeZavta

Ormég yia ) otepéwan Bidag oto mAaiolo

Bida yia Tn ouvdeon yeiwong

Suvéempag J2

Juvéetpag StavAou J9

Nivakag peAé E-HTR (Ldvo yia To HOVTEAO HE TNV NAEKTPIKTY BEpUavon)
JUVSETNPAG TIAPOXTIG PEUMATOG

Juvéetpag anooBeoTripa Slavoung agpa

JUVSETNPAG Yla TOV UTIOS0XED UTIEPUBPWV

Eioodog mapoxrg pevpatog g Hovadag

Eicodog kaAwsdiou xapnAng tdong (diauAog, Slacuvséaoelg xpriotn)

DP>RNDO SN

4.3.2 - ZuvnOel1g CUVSECELG TIPOG TO AVOLKTO KIBWTLO
eAEyXOL

—_
—————
@ Adaipeon Bidag
@ Adaipeon Twv 5U0 TTAACTIKWY KALTT
@ Adaipeon KAAUPHATOG B 0
] X
d I;aj.- :] b
]
TESTED
Qe —®
N
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4.3.3 - ZUvdeon e TO diauAo emikolvwviag

O ouvdetnpag J9 emutpeEmnel T oUVSEOT) TOU SIAUAOU TOU
Siktvou aveong (CNN bus) kat Bpioketal ota aplotepd Tou
ouvdetnpa J2. O ouvdeTNpag gival TPIMOAIKOG:

+

ov -
10g TIOAOG: EMIKOIVWVIA + & g 0
20¢ TOA0G: emikowvwvia 0 V

30G TIOA0G: emKOVWVia - ® ®®

o -

BAgme 1o oxedlaypaupa pe TiTAO «ZUuvnBelg ouvdETEIS TIPOG TO

QAVOLKTO KIBWTIO EAEYXOU>.

4.3.4 - Zuvdeon Tng dlacuvdeong Xprotn, Ynplakwv
€1008WV Kal Tou atotntnpa Oeppokpaciag Swuartiov

H oUvdeon g dlacuvdeong XProTN E TN GUOKEUT] EAEYXOU
yivetal peow tou cuvdempa J2 (ZUI2, CRC2, SUI) 1y Tou J19
(IR2).

ApX1} OUVSEDNG GTOV AKPOSEKTN

Mé&oa OTIQ OTIEQ TOU AVOIYHATOG TOU AKPOSEKTN ELCAYETAL EVA

eminedo katoafidl (LEY. 3,5 XAoT (mm)). AUTO ETUTPETIEL TO
AVOLYLa TOU AKPOSEKTN TIOU BPICKETAL TILO KATW YLa TNV
eloaywyn Twv KaAwdiwv. H pgylotn diatourn Tou kaAwdiou
ouvdeong eival 2,5 1. Aot (mm2). Apou yivel ) cuvdeon Tou
kaAwdiov, Tpafn&te eAadpd yia va eEacpaAioete OTL ival
OTEPEA OUVOEDENEVO OTOV OKPOSEKTN.

ZUVSECELG OTNV TIAEUPA TNG CUCKEUTG EAEYXOUL (J2)

1 ENIK. EIZ. (COMIN)

2 ENIK. EZ. (COM OUT)/SUI Auyvia .
LED ZyvdeTtiipag J2

3 0V ouvexég pevua ‘ ] \
. . G]
4  +12V ouvexég pevpa él E % % % —
— ® =|’c}
5  Wnolakn eicodog 1
6 0V ouvexég pevpa
7

Eioodoq emhoyea Ttaxutntag
(TaxvTnTa AvepIoTnPa)

BEBRAR
S

8  Eioodog aAAayng g KEVTPIKA
KaBopLoPEVNG BEPLOKPATIag
(Setpoint in)

9 0V ouvexég pevua

10 AwOnmpag dwpuatiov 1 aépa
enavadopag/ariayn Asttoupyiag

KATEANMMUEVOU /UN KATEIANUUEVOU
Swpartiou

11 Wnduakn gicodog 2
12 0V ouvexeg pevpa

MNa ™ ovvdeon otnv Acupd NG dtacuvdeong xpniotn BAETE

TIG 0dnYieq eykatAoTaoNg Yt autr) Tn dtacuvdeon.
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4.3.4.1 - Z0vdeomn AlcOnpa Oeppokpaciag Swuatiov i 4.3.5 - Mapoxr PEVHATOG TNG GUOKEUTIG EAEYXOU
aedntripa Oeppokpaciag aépa emavadpopag H apoxr| peVHATOG TNG CUOKEUNG EAEYXOU TIPOEPXETAL ATTO TO
SikTuo: 230 V evaAAaooopevo peupa (+ 10%) 50 Hz 1 60 Hz.

H oUvdeon yivetal otov ouvdetrpa mapoxng. H diatoun tou
KaAwdiou cuvdeong mipemel va uttoAoyidetal pe Baon
MEYLOTN SUVAUIKOTNTA TNG TEPHATIKNG HOVASAg e TNV oTtoia o
ouvdetpag eival cuvoedEPEVOG.

Juvdempag J2

H modnTa Kat n eykatdotaon TPETEL va TIANPOUV TIS CUCTACELS

Tou mipoTuTov IEC 60364. Na tn cuvdeon;:

- lMvetal ue Tov ouvdeTpa TNG MAPOXNS PEVUUATOG

- ATIOYUUVWOOTE TA CUPUATA TOU KAAWSIOU TNG apoxng
PEUUATOG KAL OTN CUVEXELA TA EICAYETE HECA OTN
OWANvVwon Tou kaAwdiouv.

- 2uvdeaTte Ta KaAWSIA OTIWG BAETIETE TIAPAKATW.

KaAwdio

4.3.4.2 - ZUvéeon TwV Ynolakwv e1068wv (DI)
Mpdketrat yia enadn Xwpig BoAT yia Tn puBLIoN onolacdnnote IxeSldypappa cuvSETHPaA TTAPOXHG PEVNATOG
apapeTpou. Qg autopateg EMA0YEG, N eicodog DI gival
PUBLOUEVT] YLa TNV aViXVEUOT) EVOG AVOIKTOU Ttapdbupou (WS)
Kawn eicodog DI2 eival puBopévn yla B€on o€ Kal EKTOG

3

Aettoupyiag (on/off) kaw avixveuon rapouaiag (PD) pe To ZVotnua @ @
Alaxeipiong Aquasmart. To HEYIOTO Prkog Tou Bpdyxou emadng 6 6
eivat 30 . L LINN
Q @-— Avoiypata aKpodEKTWV
% CE) %‘— OmEg yla v eloaywyr) KaAwdiou
| | |
l¢——fe————  Karb5Ia napoxric pevpatoe
Suvdetpag J2 | | |
230V-50Hz
H apxr) Aettoupyiag autou Tou PIMAOK akpoSeKTWV gival n idla
KNGS OTWG Kat autr| TIou adopd Tov cuvdeTrpa J2 Tou TiepLypadetal

o avw. H dadikacia cuumAnpwvetal pe cUoPIEN TwWV SUo
Bdwv cuopiEng kaAwdiou.

o e ALOKOTITNG
anooUVAEDNG AVOLKTOG

ZYNAEZH ME TO KYKAQMA NMPOXTAZIAZ (TEIQZH): To
4.3.4.3 - ZUvde0oM S1aPOPETIKWYV SLIACUVEEGEWV XP1OTN KaAwdlio yeiwong ¢ mapoxn¢ pevuarog eEaogpalifet tn
(ZUI12, CRC2, SUI, IR2) OUVEXEIA TOU KUKAWMATOG rpooTaciag. Oa nmpenet va
gival mavra cuveeSeUEVO UE TNV TEPUATIKN povdada oTov
TAPEXOUEVO AKPOSEKTN YEIWONG.

ZU12 o CRC2 sul 4.3.6 - ZUVSEOT £E650V
H ouokeur| eAeyxou TTapEXETaL O EYKATECTNMEVT) KaL
olelele OUVOESENEVN HE TIG CUCKEVUEG EOS0U EVEPYOTIOINTT TNG

TEPMATIKNG povadag (BaABideg, nAekTpikn B€puavon,
OUYKPOTNUA KIVNTNPA AVEULIOTTPA, KATT) HEOW KATAAANANG
Seoung kaAwdiwv. Aev xpeldovTal ETUTTAEOV OUVOETELS.

lNa ™ ouvtnpnon Oa nipenel va eEacpaAifetal OTL OTIQ
OuVOEDEIG TOTIOOETOUVTAL OXETIKEG ETIKETEG TIPLV TNV

KaAbB10 AarocuVvapuoAdynaon.
4.4 - XapakInploTiKa acParelwv
IR2 . . A . .
©¢om Tou cuVSeTHpa J19 o€ oxéon We Tov J2 BA£re TN XapaKELOTIKY) 601 AodAAEWWV OTO KIBWTIO TG
2 e vEag ouokeung eAeyyxou Teppatikou (NTC) tng Carrier ou

ATEKOVICETAL AVOLXTO OTO TIAPAKATW OXESIAYpapuA.

F1 5 xAot (mm) x 20 xAoT, 5 A Taxeiag eveépyelag, KEPAUKO
owpa, ANnpoi IEC 60127-2 FAST, rix LITTELFUSE
216005.P i avtiotouxo.

F2 5 xAot (mm)x 20 xAoT, 1 A, Taxeiag evepyelag, TAnpoi
IEC 60127-2 FAST, iy SCHURTER 0034.1516,
LITTELFUSE 217001.P r avtioTtotxo
OvaoddAeieg F2 gival SlaBeaiueq HOVO GTOV TIPOALPETIKO
TIivaka moloTNTAag agpa eowTePKOU Xwpou (IAQ).

EL-8 EL-8



EAAHNIKA

4.5 - NMeprypadn AelToupyiag TG GUOKEUNG EAEYXOU

Mia ocuokeun EAEYXOU EAEYXEL CUVEXWG YIO CWOTN
AEITOUPYIa TWV NAEKTPOVIKWY KUKAWHATWY. Ta Aaurdkia

. . . I3 . . . ©O¢on o £xel TO TAPABUPAKL EAEYXOU TNG
LED mndvw oTov Ttivaka givat opatd KATw arto To Sladpaveg AEITOUpYIaG (KOKKIVO KO kTP EVASTIRG
KAAUMUA TOU TIEPIRANUATOG. Aaynéi LED)

Koékkivo Aapumdaki LED: katotaon GUGKEUNG

€AEyXOL
Katdaotaon LED Katdaotaon cuokeunq eA€yxou NTC
Moviua extdg Aettoupyiag  Kapia mapoxr) otov mivaka, BAAPN mapoxng
pevUATOG.
Movipa og Aettoupyia H rapoxn) otov mivaka gival evidgel, aAAd o

HIKpOEAEYKTNG SeV eival evepyog 1 eivat
EAATTWHATIKOG.
AvaBoofrvet avaBetyla O mivakag Aettoupyel Xwpig va €xel popTwoei o
800 W/deuT., ofrjvel yla KWwSIKOG TNG ebAPUOYNG 1} KATA TNV ap)LKOTIoinon
200 Wwoevt. (1 Hz) TOU POPTWTN EKKIVNONG.
AvaBoopnvet avaBetya 1 O mivakag Aettoupyei adov €xel popTwhEL 0 KWSIKOG
Seut., oprjvel yla 1 8eut. NG epappoyng.
(1/2 Hz)

AvaBooprvet avaBetyla  'Exel evepyoronBei To TEOT Epy00TACIOU
250 W/deut., ofrjvel yla
250 W/deuTt.

AvaBoofrvet avapetyla  Otouokeueg eA€yyxou NTC €xouv AdBeL T

60 Wdeut., ofrivel yla 60  Sleubuvor) Toug Kal TO SlayVwoTIKO UrVUHa.
Woeurt.

AvaBoopnvel pe O nAekTtpovikdg Tivakag Aettoupyei pe BAGRN.
oroladnmoTe AAAN

ouxvotnta

Kitpivo Aaumaki LED: kKataotaon CuoKeUN g
€AEYXOU ETIKOIVWViaGg

Kataotaon LED Katdaotaon cuokeung eAéyxou NTC

AvaBooprvel Mia Bonéntikr) cuokeur) eAéyxou NTC petadidel
privupa CCN.

EkTtog Aettoupyiag OL BondnTikeg ouokeuég eAeyxou NTC dev
petadidouv prvupa CCN.

ZUVNOIOHEVEG GUVSEGEIG GTO KIBWTLO TNG CUGKEUTG EAEYXOV (OTNV £IKOVA PAIVETAL AVOLKTO)

F1 <l 2Uvdeon apoxnG PEUHATO]
~¢t—— Z1epewon KaAwdiov mapoxng peUHATOG
- J19: Zuvdeaoelg yia SEKTN urtepuBpwv
F2, > SUOPIEN KaAwSiou
- J2: AlaoVvdeon xpriotn Kat ouvdeon Yndlakng ewodédov (DI)

A

J9: 20vdeon dilavAou CCN

F ©¢on aopdalelag (F1 1} F2) evtog Tou KiBwTiou EAEyXOU

5 - MAHPO®OPIEZ ZXETIKEZ ME TO NEPIBAAAON
To mpoidv TTANPoI TI§ anattoelg g Evpwmnaikng

RoHS Odnyiag 2002/95/EK tng 27/01/2003 1rou adopd
TOV TIEPLOPLOMO XPTI0NG ETIKIVOUVWYV OUGLWV.

EL-9 EL-9
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NTC
Controlador Electrénico
Comunicante para Unidades
Terminais a Agua Refrigerada
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LISTA DAS ABREVIATURAS USADAS NESTE DOCUMENTO

CCN Protocolo de comunicagao Carrier Comfort Network

CRC2 Controlador Carrier Room Controller, caixa de controlo bidireccional
com visor numérico

DI Entrada ligada/desligada (entrada digital)

IR2 Controlo remoto por infravermelhos 2)

LED Diodo emissor de luz

NTC Controlador de terminais Carrier New Terminal Controller

SuUl Interface de Utilizador Simplificada — terméstato de montagem na
parede, com ou sem selector da velocidade, sem visor numérico

ZUl2 Interface de Utilizador de Zona 2, caixa de controlo pelo utilizador de
montagem na parede (micro-terminal)

Os esquemas e as imagens constantes deste documento servem apenas para fins ilustrativos, ndo sendo
contratualmente vinculativos.
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PORTUGUES

1 - CONSIDERACOES RELATIVAS A SEGURANCA -
MANUSEAMENTO

1.1 - Gerais

A instalagio, a iniciacdo e a manutencio deste equipamento
podem ser perigosas se ndo forem tomados em consideragio
determinados factores especificos da instalacdo: a presenca
de componentes eléctricos e de tensdes eléctricas, bem
como o local de instalacdo.

S6 engenheiros de instalacdo devidamente habilitados e
instaladores e técnicos altamente qualificados, com formagao
completa sobre o produto, € que estdo autorizados a instalar
e iniciar este equipamento com seguranga.

Durante todas as operacdes de manutencdo, devem ser
seguidas todas as instrucdes e recomendagdes que figuram
das instru¢des de manutengio, das etiquetas ou das instrucoes
fornecidas com qualquer componente do equipamento,
bem como quaisquer outras instrugdes de seguranca

aplicdveis.
e  Aplicar todos os cddigos e praticas de segurancga
habituais.

e  Utilizar 6culos e luvas de proteccdo.
e Levantar e deslocar objectos pesados e de grandes
dimensdes com cuidado e pousa-los suavemente.

1.2 - Proteccéao contra electrocussao

O acesso aos componentes eléctricos s6 é permitido a pessoal
qualificado em conformidade com as recomendagdes da
CEI (Comissao Electrotécnica Internacional). Recomenda-
se, em especial, que todas as fontes de electricidade para a
unidade sejam desligadas antes de se iniciar qualquer
trabalho. Desligar a fonte de alimentagéo principal no
isolador ou disjuntor principal.

IMPORTANTE: os componentes do sistema de controlo
NTC incluem elementos electronicos. Por conseguinte,
podem gerar interferéncias electromagnéticas ou sofrer
interferéncias caso ndo sejam instalados e utilizados em
conformidade com estas instrugoes.

IMPORTANTE: este material cumpre os requisitos

essenciais das directivas seguintes:

e Compatibilidade electromagnética: 89/336/CEE
(EN 61000);

e  Directivas relativas a baixa tensdo: 73/23/CEE;

e Marca CE: 93/68/CEE;

e Directiva relativa a restri¢io do uso de determinadas
substancias perigosas em equipamentos eléctricos e
electronicos (RoHS): 2002/95/CE.

1.3 - Requisitos gerais para a instalagéo

IMPORTANTE: o controlador devera possuir um disposi-
tivo de isolamento instalado a montante (exemplo: um
disjuntor bipolar). Se necessdrio, um dispositivo de paragem
de emergéncia acessivel (por exemplo, um interruptor de
desconexdo por pressio) devera permitir o corte de energia
a todas as unidades. Os dispositivos de isolamento devem
ser dimensionados e instalados em conformidade com a
recomendacdo CEI 60364. Ndo sdo fornecidos pela Carrier.

PT-4

Na generalidade, devem ser cumpridos os seguintes pontos:

e o dispositivo de isolamento deve estar claramente
marcado para indicar o equipamento a que estd ligado;

e aligacdo dos componentes que fazem parte do sistema
de controlo NTC, bem como dos buses de comunicagio,
deve cumprir os regulamentos habituais dos instala-
dores profissionais;

e os componentes do sistema de controlo NTC devem
ser instalados num ambiente que cumpra o respectivo
indice de protecgao IP;

* o nivel maximo de poluigdo é polui¢do normal (nivel
2) e a categoria de instalacao ¢ a II.

Para evitar a interferéncia com os cabos de ligacio
(consultar os capitulos “Esquemas de ligacdes eléctricas/
instalacdo” — a lista ndo é exaustiva):

e separar fisicamente os cabos de baixa tensao (bus de
comunicac¢do CCN, sensor de temperatura ambiente,
interface de utilizador, etc.) dos fios eléctricos; ndo uti-
lizar o mesmo encaminhamento de cabos (no maximo,
300 mm comuns com o cabo de 230 V CA, 30 A);

* ndo encaminhar os cabos de baixa tensdo nos circuitos
das ligacdes eléctricas;

e ndo ligar grandes cargas indutivas a fonte de alimenta-
¢do (interruptor de desconexdo) que fornece os
controladores;

e utilizar o tipo de cabo blindado especificado pela
Carrier e manter os cabos ligados aos controladores.

2 - TRANSPORTE - ARMAZENAMENTO

As instrucdes que se seguem devem ser respeitadas durante
o transporte ou armazenamento:

o controlador Carrier deve ser mantido numa amplitude
térmica entre -20° C e +50° C e numa variacdo de humidade
relativa entre 10% e 90%.

3 - DESCRICAO
3.1 - Descricao geral

O NTC é um controlador de ar condicionado comunicante,
instalado em unidades terminais a dgua refrigerada da
Carrier. E configurado e testado na fabrica e pode ser
ligado a quatro tipos de interface de utilizador (ZUI2, SUI,
CRC2 e IR2). O protocolo de comunicagdo utilizado é o
CCN (Carrier Comfort Network).

O sistema de controlo NTC permite o controlo dos tipos
de unidades terminais que se seguem.

Gama Aquasmart Evolution:

- dois ou quatro tubos;

- com ou sem aquecedor eléctrico;

- com conjunto de ventoinha-motor de trés velocidades.

Gama Maestro:

- dois ou quatro tubos;

- com ou sem aquecedor eléctrico;

- com conjunto de ventoinha-motor de trés velocidades
ou de velocidade variavel,;

- com sistema de qualidade do ar interior (IAQ) como
opgao.
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3.2 - Arquitectura do sistema - enderecamento do
controlador

O bus de comunicagdo encontra-se em conformidade com
anorma RS 485. A velocidade de comunicacdo predefinida
€ de 9 600 bauds. A velocidade maxima € de 38 400 bauds.

O comprimento maximo total do bus para o cabo especifi-

cado ¢é de 550 m. O protocolo de comunicacdo para o bus do
sistema € o Carrier Comfort Network (CCN). As unidades
s@o ligadas ao longo de um tinico cabo de bus, que € instalado
em cascata entre as unidades.

IMPORTANTE: a Carrier recomenda a utilizacdo do
cabo especifico que se segue (ou equivalente) para os buses
de comunicacdo: cabo BELDEN 9842 (ndo fornecido
pela Carrier)

E possivel ligar 128 controladores ao bus CCN.

O controlador pode aceitar até 192 enderecos diferentes
(de 1 a192). O endereco de rede é configurado utilizando
a ferramenta de parametros da Carrier. Numa instalagdo
Aquasmart, o enderecamento é automaético e realizado
pelo System Manager (consultar o manual de iniciacdo).

Exemplo de arquitectura utilizando varios controladores NTC

4 - INSTALACAO
4.1 - Instrucoes de instalacao

IMPORTANTE: para cada cabo de alimentagdo que
entre ou saia do controlador, é facultado um sistema de
manutencdo e bloqueio. Este sistema depende da unidade
terminal fornecida em conjunto com o controlador.
Encontra-se descrito no documento de seleccdo e instalacdo
de cada unidade terminal.

4.2 - Caracteristicas fisicas e eléctricas

de 0°C a 50°C

de 10 a 95% a 50°C
(sem condensagio)

Indice de proteccdo do controlador: IP 20

Fixacdo do controlador a unidade terminal: mediante um
parafuso auto-roscante, na fabrica

Temperatura de funcionamento:
Humidade de funcionamento:

4.2.1 - Pontos a seguir para o encaminhamento do cabo bus

¢ Oraio de curvatura deve ser superior a 20 vezes 0
diametro do cabo.

e Evitar enrolar o cabo de ligagdo a terra. Colocar o
cabo em estruturas metdlicas.

e A ligacdo do controlador ao bus pode ser feita com uma
extensao, se necessario. Todas as extensdes devem ser
tdo curtas quanto possivel, nunca devendo exceder 1,5 m.
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Legenda
1 Controlador NTC

2  Busde comunicagdo CCN

3  Ligagdo a interface de utilizador
4  IR2

5 ZUI2
6

A

B

CRC2
A Local
B Local

«— Ligacdo normal do bus

Extensdo aceitavel: max. 1,5 m

} Controladores

e  Verificar se o potencial terra € o mesmo em todos os
locais.

e Ligar uma das extremidades da blindagem do cabo bus
(apenas uma) a terra. A distincia entra a blindagem e
a terra deve ser tdo curta quanto possivel.

e  Verificar se a continuidade da blindagem do cabo ¢
garantida em todo o seu comprimento.

¢ Se o potencial de terra entre os controladores for o
mesmo, é preferivel ligar ambas as extremidades da
blindagem do cabo bus a terra.

e  Para evitar qualquer reflexdo em cabos longos,
recomenda-se a adicdo de uma impedancia de fim de
linha numa das extremidades do bus. A impedéancia de
fim de linha dever4 ser igual 2 impedancia nominal
caracteristica do cabo seleccionado (120 ohms para o
cabo Belden especificado). Ficara ligada entre os termi-
nais “+” e “-” da tltima unidade do bus. E importante
que a impedéancia de fim de linha e a impedancia
caracteristica do cabo sejam tao semelhantes quanto
possivel. Se a rede for apenas de curta distancia, as
impedancias de fim de linha podem ser omitidas, sem
qualquer efeito sobre as transmissdes de dados.

e Eimportante ligar os terminais “+” e “-” do cabo bus
ao mesmo par de cabo entrancgado.
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4.2.2 - O controlador NTC
Para saber quais as dimensdes gerais, consultar o esquema
abaixo.

Dimensodes do controlador NTC, em mm

99

TP

°l

COLLAUDATO 1

PROVA ELETTRICA D
BILANCIATURA :]

0S¢

CCN STATUS

A @@NTWLL@HMAL
TESTED j
| @D —_—
""""" -
=26 o
190

4.2.3 - As interfaces de utilizador

Encontram-se disponiveis quatro interfaces de utilizador, que
podem ser ligadas ao controlador. A descri¢do pormenori-
zada de cada interface de utilizador € facultada num manual
de utilizador independente.

Os controladores nem sempre tém uma interface de
utilizador ligada (exemplo: escritérios em espago aberto).

4.3 - Esquemas de ligacoes eléctricas/instalacao

NOTA: varias ligagoes foram feitas na fabrica. A sua
descricdo é incluida para fins informativos em relagio
aos requisitos de manutencdao.

Regra geral, s6 € necessario efectuar no local da instalacdo
as ligacdes que se seguem:

- fios de alimentacdo do controlador;

- fios do bus de comunicagao;

- fios de ligagdo a interface de utilizador;

- fios da entrada digital (DI).

Em determinados casos, sdo facultados para este fim
conectores que saem da caixa do controlador:

- sensor do ar de entrada;

- sensor do ar de retorno;

- registo de ar fresco.

4.3.1 - Ligacao da cassete de tecto

O acesso as ligagoes do controlador integrado na cassete é
feito através da grelha de ar de retorno da cassete. Em
seguida, levantar a cobertura em chapa metdlica, que esta
fixa com parafusos (item 1).
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Acesso ao controlador integrado

Ligacoes

Fazer as ligacdes eléctricas aos conectores em conformidade
com o esquema de ligagdes eléctricas e prender os fios
utilizando caminhos de cabos especiais.

Cabo de alimentacédo

e IMPORTANTE: fazer a ligacdo a terra antes de
efectuar qualquer outra ligacao.

e  Verificar se a sec¢do descarnada do cabo amarelo/verde
¢ mais comprida do que as outras.

¢ Os cabos de ligagdo a corrente devem ser do tipo HOS
VV Favec com isolamento PVC, em conformidade
com a norma EN 60335-2-40.

¢ O cabo de ligagdo a corrente deve possuir uma seccio
minima de cabo de 2,5 mm?.

e  Garantir que a alimentagdo do sector € feita mediante
um interruptor de desconexdo que pode cortar a
corrente a todos os pélos.

¢ Se a unidade interior incluir aquecimento eléctrico, a
alimentacdo eléctrica ¢ independente. Verificar se o
cabo de alimentacdo tem as dimensdes correctas.
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Encaminhamento de cabos

Modelo Il o
012-016-020 Rl L

| =

o

G)

o

o

o)
©

Modelo c
004-008-010 g ——s 6

Legenda

COrificios para fixar o parafuso a estrutura

Parafuso para a ligagéo a terra

Conector J2

Conector bus J9

Placa de relé E-HTR (apenas para o modo com aquecedor eléctrico)
Conector para alimentag&o eléctrica

Conector para o registo de distribuicao de ar

Conector para receptor de infra-vermelhos

Entrada da alimentag&o eléctrica da unidade

Entrada para cabos de baixa tenséo (bus, interfaces de utilizador)

WH>ONO N HWN =

4.3.2 - Ligacoes normais a caixa de controlo aberta

T
@ Retirar o parafuso
@ Retirar os dois clipes de plastico
@ Retirar a tampa B 0
] X
1= =
L]
TESTED
° O ) 4®
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4.3.3 - Ligacio do bus de comunicacio
O conector J9 permite a ligagdo do bus CCN. Encontra-se

a esquerda do conector J2. Trata-se de um conector com
trés pinos:

+

o |
b 00

QOO

+ oV -

Pino 1: comunicacio +
Pino 2: comunicagdo 0 V
Pino 3: comunicacio -

Consultar o esquema “Liga¢des normais a caixa de
controlo aberta”.

4.3.4 - Ligacao da interface de utilizador, das entradas
digitais e do sensor de temperatura ambiente

A ligacdo da interface de utilizador ao controlador ¢ feita
através do conector J2 (ZUI2, CRC2, SUI) ou J19 (IR2).

Principio de ligacdo ao terminal de fixacdao por mola
“Cage Clamp”

Inserir uma chave de fendas (méx. 3,5 mm) nos orificios do
terminal. Esta ac¢do permite abrir o terminal por baixo, de
forma a inserir os cabos. A seccdo maxima do cabo de liga-
cdo € de 2,5 mm? Assim que o cabo estiver ligado, puxar

ligeiramente para assegurar de que estd bem fixo no terminal.

Ligacoes do lado do controlador (J2)

COM IN (Entrada Comunicagoes)

COM OUT (Saida Comunicagoes)/
LED de ocupacéo do SUI

ovce
+12VCC

N

Conector J2

Entrada digital 1
ovcCeC

Nl a| s »

Entrada para selector de velocidade
(Entrada para velocidade da ventoinha) @

8 Entrada de desvio do ponto de
referéncia (Entrada do ponto de
referéncia)

9 o0VCC

10 Sensor do ar ambiente ou de retorno/
alteragdo de modo Ocupado/
Desocupado

11 Entrada digital 2
12 0oVCC

Para a ligacdo do lado da interface do utilizador, consultar
o manual de instalacdo desta interface.

PT-7
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PORTUGUES

4.3.4.1 - Ligacao do sensor de temperatura ambiente ou do

sensor de temperatura do ar de retorno

Conector J2

Cabo

4.3.4.2 - Ligacao das entradas digitais (DI)

Trata-se de um contacto isento de tensdo para a definig¢do
de quaisquer parametros. Por predefinicao, a entrada DI1
estd programada para a detecgdo de uma janela aberta (WS)
e a entrada DI2 estd programada para ligar/desligar e para
a deteccdo de presenca (PD) com o Aquasmart System

Manager. O comprimento maximo para o circuito de
contacto é de 30 m.

Conector J2

Cabo
~#~ e Interruptor de
desconexao aberto

4.3.4.3 - Ligacao de diferentes interfaces de utilizador
(ZU12, CRC2, SUI, IR2)

ZUI2 ou CRC2 Sul

-

Conector J2

Cabo

IR2

Localizagao do conector J19 em relagéo ao J2
J2 J19
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4.3.5 - Alimentacao do controlador
A alimentacao do controlador é proveniente da rede: 230 V
CA (£ 10 %) 50 Hz ou 60 Hz.

A ligacao € feita no conector de alimentacdo. A seccao do
cabo de ligagdo deve ser calculada com base na capacidade
maxima da unidade terminal a que o controlador esta ligado.

A qualidade e a instalacdo devem cumprir as

recomendacdes da norma CEI 60364. Para a ligagéo:

- aligacdo ¢ feita ao conector de alimentacao;

- descarnar os fios do cabo de alimentagdo e inseri-los
no caminho de cabos;

- ligar os fios da forma abaixo indicada.

Esquema do conector de alimentacéao

—— Aberturas dos terminais

—— Oirificios para inser¢do do cabo

BBHas
B
BT

:<—|<—'F— Cabos de alimentagéo
| |

230V-50Hz

O principio de funcionamento deste bloco de terminais € o
mesmo que o do conector J2, anteriormente descrito.
Completar o procedimento apertando os dois parafusos de
aperto do cabo.

LIGACAO AO CIRCUITO DE PROTECCAO (TERRA):
o cabo de ligacdo a terra assegura a continuidade do
circuito de protec¢do. Deve estar sempre ligado a unidade
terminal, no terminal terra providenciado.

4.3.6 - Ligacao de saidas

O controlador ¢é fornecido j4 instalado e ligado aos disposi-
tivos de saida do actuador da unidade terminal (vélvulas,
aquecedor eléctrico, conjunto do motor da ventoinha, etc.)
através de um tubo isolador de cabos. Nao sdo necessarias
ligacdes adicionais.

Para fins de manutencdo, assegurar que as ligacdes sdo
identificadas antes da desmontagem.

4.4 - Caracteristicas dos fusiveis

Consultar a localizacao tipica dos fusiveis na caixa do NTC,

ilustrada aberta no esquema que se segue:

F1 5mm x20 mm,5 A, de actuagéo rapida, corpo em
ceramica, em conformidade com a CEI 60127-2 FAST;
ex.”: LITTELFUSE 216005.P ou equivalente.

F2 5mm x20 mm, 1 A, de actuagéo rapida, em conformi-
dade com a CEI 60127-2 FAST; ex.>: SCHURTER
0034.1516; LITTELFUSE 217001.P ou equivalente.
Os fusiveis F2 s6 se encontram disponiveis na placa de
qualidade do ar interior (IAQ) opcional.
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4.5 - Descricao do funcionamento do controlador

Um controlador testa continuamente se os seus elementos
electronicos estdo a funcionar devidamente. Sob a cobertura
transparente da caixa, podem ser vistos LEDs instalados na

placa.

LED vermelho: estado do controlador

PORTUGUES

LED amarelo: estado de comunicacao do controlador

Estado do LED

Estado do NTC

Intermitente

Um subcontrolador NTC transmite uma mensagem
CCN

Desligado

Os subcontroladores NTC n&o transmitem uma
mensagem CCN

Estado do LED

Estado do NTC

Permanentemente
desligado

Sem alimentacéo a placa, falha de corrente eléctrica

Permanentemente ligado

Alimentacg&o & placa correcta, mas o microcontrolador
nao esta activo ou tem defeito

Intermitente: ligado durante
800 ms, desligado durante
200 ms (1 Hz)

A placa funciona sem o cédigo de aplicagéo
carregado ou durante a inicializacao do carregador de
arranque

Intermitente: ligado durante
1s, desligado durante 1's
(2 Hz)

A placa funciona com o cédigo de aplicagéo
carregado

Intermitente: ligado durante
250 ms, desligado durante
250 ms (1 Hz)

Teste de fabrica activado

Intermitente: ligado durante
60 ms, desligado durante
60 ms (1 Hz)

Os NTCs receberam o respectivo endereco e a
mensagem de diagndstico

Intermitente em qualquer
outra frequéncia

A placa eléctrica funciona com uma avaria

Localizagdo da janela do indicador de
controlo do funcionamento (LEDs vermelho e

amarelo)

Ligacées normais na caixa do controlador (ilustrada quando aberta)

A

Ligacéo a alimentagdo

~¢— Aperto do cabo de alimentagdo

A

5 - INFORMAGCOES AMBIENTAIS

Este produto cumpre os requisitos da directiva
ROHS | curopeia 2002/95/CE, de 27/01/2003, relativa a

restricdo do uso de determinadas substancias
perigosas.

PT-9

J19: Ligagdes para receptor de infra-vermelhos

> Aperto do cabo

J2: Ligagao a interface de utilizador e a entrada digital (DI)

J9: Ligagdo ao bus CCN

=/ Localizagao dos fusiveis (F1 ou F2) no interior da caixa de controlo
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LISTE DER IN DIESEM DOKUMENT
VERWENDETEN ABKURZUNGEN

CCN Carrier Comfort Network-Kommunikations-Protokoll
CRC2 Carrier Room Controller, 2 Wege
Schaltkasten mit numerischer Anzeige
DI Ein-/Aus-Eingang (Digitaleingang)
IR2 Infrarot-Fernbedienung 2
LED Leuchtdiode
NTC Carrier New Terminal Controller
Sul Vereinfachte Benutzer-Schnittstelle (Simplified User Interface) -

wandmontierter Thermostat mit oder ohne Drehzahlregler,
ohne numerische Anzeige

ZUl2 Zone User Interface 2, wandmontierter Anwender-Schaltkasten
(Mikroterminal)

Die Diagramme/Abbildungen in diesem Prospekt dienen nur der Illustration und sind nicht vertraglich bindend.
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1 - SICHERHEITSMASSNAHMEN - HANDHABUNG
1.1 - Allgemeines

Installation, Inbetriebnahme und Wartung dieser Ausriistung
konnen gefihrlich sein, wenn bestimmte Installationsfaktoren
nicht berticksichtigt werden: Vorhandensein elektrischer
Bauteile und Spannungen am Installationsort.

Nur korrekt qualifizierte Installationstechniker und gut
ausgebildete Installateure und Techniker, die voll fiir das
Produkt geschult sind, diirfen diese Ausriistung installieren
und sicher in Betrieb nehmen.

Bei allen Wartungsvorgingen miissen alle Anleitungen und

Empfehlungen in den Wartungsanleitungen, auf Etiketten

oder in Anleitungen, die mit einem der Gerite geliefert

werden, ebenso wie alle geltenden Sicherheitsmainahmen

befolgt werden.

e  Alle Standard-SicherheitsmaBBnahmen und -prakticen
anwenden.

e  Eine Sicherheitsbrille und Sicherheitshandschuhe
tragen.

e Schwere und grofie Objekte vorsichtig anheben,
bewegen und niedersetzen.

1.2 - Schutz gegen Stromschlage

Nur entsprechend den Empfehlungen von IEC (Interna-
tionale Elektrotechnische Kommission) qualifiziertes
Personal darf Zugang zu den elektrischen Teilen haben.
Vor der Arbeit am Gerit sollte immer die gesamte Strom-
versorgung zum Gerit abgetrennt werden. Die Netzstrom-
versorgung am Haupt-Schutzschalter oder Trennschalter
abtrennen.

WICHTIG: Die Bauteile des NTC-Regelsystems umfassen
Elektronikelemente, die elektromagnetische Storungen
erzeugen konnen oder diesen unterliegen, wenn sie nicht
entsprechend diesen Anleitungen installiert und verwendet
werden.

WICHTIG: Dieses Material entspricht den wesentlichen

Erfordernissen folgender Direktiven:

o  Elektromagnetische Vertriglichkeit: 89/336/EEC
(EN61000)

*  Niederspannungs-Direktiven: 73/23/EEC

e CE-Markierung: 93/68/EEC

*  Richtlinie zur Beschrinkung der Verwendung bestimm-
ter gefihrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronik-
geriiten (RoHS): 2002/95/EC

1.3 - Allgemeine Installationserfordernisse

WICHTIG: Der Regler muss stromaufwidirts einen Trenn-
schalter umfassen (Beispiel: Bipol-Schutzschalter). Falls
erforderlich, muss eine leicht zugdngige Notstopvorrichtung
(z.B. Druck-Trennschalter) das Abschalten dieser Geriite
gestatten. Diese Trennschalter miissen entsprechend den
Empfehlungen von IEC 60364 dimensioniert und
installiert werden. Sie werden nicht von Carrier geliefert.
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Im allgemeinen miissen folgende Punkte beachtet werden:

¢  Die Trennvorrichtung muss deutlich markiert sein, um
die Ausriistung zu zeigen, an die sie angeschlossen ist.

¢ Die Verdrahtung der Bauteile des NTC-Regelsystems
ebenso wie der Kommunikationsbusse muss den
Standard-Bestimmungen professioneller Installateure
entsprechen.

¢ Die Bauteile des NTC-Regelsystems miissen in einer
Umgebung installiert werden, die ihrem IP-Schutzindex
entspricht.

¢ Das maximale Verunreinigungsniveau ist normale
Verunreinigung (Niveau 2) und die Installationskate-
gorie ist IL.

Um Stérungen mit den Verbindungskabeln zu vermeiden
(siehe "Schaltpldne/Installationsdiagramme"” - die Liste ist
nicht erschopfend):

e  Die Niederspannungskabel (CCN-Kommunikationsbus,
Raumtemperatur-Sensor, Benutzer-Schnittstelle usw.)
von der Betriebsstromverdrahtung trennen. Nicht
dieselbe Kabelfithrung benutzen (maximal 300 mm
gemeinsam mit dem 230-V-WS-, 30-A-Kabel).

¢ Die Niederspannungkabel nicht in den Betriebsstrom-
Kreisldufen verlegen.

e Keine grofen Induktionslasten an die Stromquelle
anschlieen (Trennschalter), welche die Regler versorgt.

¢ Den von Carrier angegebenen abgeschirmten Kabel-
typ verwenden und die an die Regler angeschlossenen
Kabel benutzen.

2 - TRANSPORT - LAGERUNG

Bei Transport und Lagerung miissen folgende Anleitungen
beachtet werden:

Der Carrier-Regler muss in einem Temperaturbereich
zwischen -20°C und +50°C und einem Feuchtebereich
zwischen 10% und 90% aufbewahrt werden.

3 - BESCHREIBUNG
3.1 - Alilgemeine Beschreibung

Der NTC-Regler ist ein kommunizierender Klimaregler, der
an einem Carrier-Kaltwasser-Luftausblasgerit installiert
ist. Er wird werkseitig konfiguriert und getestet und kann
an vier Benutzer-Schnittstellen-Typen (ZUI2, SUI, CRC2,
IR2) angeschlossen werden. Das verwendete Kommunika-
tions-Protokoll ist CCN (Carrier Comfort Network).

Das NTC-Regelsystem gestattet Regelung der folgenden
Luftausblasgeréte-Typen:

Aquasmart Evolution-Produktserie:

- zwel oder vier Leiter

- mit oder ohne Elektroheizung

- mit Dreistufen-Ventilator-Motor-Baugruppe

Maestro-Produktserie:

- zwei oder vier Leiter

- mit oder ohne Elektroheizung

- mit Ventilator-Motor-Baugruppe mit drei Drehzahlen
oder mit variabler Drehzahl

- mit Raumluftqualitits-System (IAQ) als Option.
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3.2 - Systemarchitektur - Regleradressierung

Der Kommunikationsbus entspricht der Norm RS 485. Die
Vorgabe-Kommunikationsgeschwindigkeit ist 9600 Baud.
Die maximale Geschwindigkeit ist 38400 Baud. Die maxi-
male Gesamt-Buslinge fiir das angegebene Kabel ist 550 m.

Das Kommunikations-Protokoll fiir den System-Bus ist
das Carrier Comfort Network (CCN). Die Gerite sind
iiber die Léange eines einzelnen Buskabels angeschlossen,
das in Kaskadenform zwischen den Geréten installiert ist.

WICHTIG: Carrier empfiehlt die Benutzung des folgenden
spezifischen (oder eines dquivalenten) Kabels fiir die
Kommunikationsbusse:

BELDEN-Kabel 9842 (nicht von Carrier geliefert).

An den CCN-Bus konnen 128 Regler angeschlossen
werden.

Der Regler kann bis zu 192 verschiedene Adressen (1 bis
192) aufnehmen. Die Netzwerk-Adresse wird mit dem
Carrier-Parameterwerkzeug konfiguriert. Bei einer
Aquasmart-Installation ist die Adressierung automatisch
und wird vom System Manager vorgenommen (sieche
Inbetriebnahme-Anleitungen).

Architekturbeispiel mit mehreren NTC-Reglern

4 - INSTALLATION
4.1 - Installationsanweisungen

WICHTIG: Fiir jedes in den/aus dem Regler ein-/austre-
tende Stromkabel wird ein Instandhaltungs- und Sperr-
system geboten. Das System hingt vom Luftausblasgerdit ab,
das mit dem Regler geliefert wird. Es wird im Auslegungs-
und Installations-Dokument fiir jedes Luftausblasgerdt
beschrieben.

4.2 - Technische und elektrische Daten

Betriebstemperatur - 0°C bis 50°C
Betriebsfeuchtigkeit - 10 bis 95% bei 50°C (nicht
kondensierend)

Regler-Schutzindex - IP 20

Reglerbefestigung

am Innengerit - werkseitig mit einer Blechschraube

4.2.1 - Anleitungen fiir die Buskabelverlegung

e Der Biegeradius muss mehr als das 20-fache des
Kabeldurchmessers betragen.

¢ Das Erdungskabel nicht aufrollen und an Metallstruk-
turen anbringen.

¢ Der Regleranschluss an den Bus kann falls erforder-
lich tiber eine Kabelverldngerung erfolgen. Alle
Verldngerungen miissen so kurz wie moglich und
diirfen nie ldnger als 1,5 m sein.
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Legende

1 NTC-Regler

2  CCN-Kommunikationsbus

3 Benutzerschnittstellen-Anschluss
4  IR2

5 Zul2

6 CRC2

A LokalA

B  LokalB

«— Normaler Busanschluss

Zulassige Verlangerung: max. 1,5 m

} Regler

¢ Sicherstellen, dass das Erdepotential iiberall gleich ist.

e  FEines der Buskabel-Abschirmungsenden (nur eines) an
Erde anschlieBen. Der Abstand zwischen Abschirmung
und Erde muss so kurz wie moglich sein.

¢ Sicherstellen, dass die Kabelabschirmungs-Kontinuitét
iiber die gesamte Kabelldnge garantiert ist.

e Ist das Erdepotential zwischen den Reglern gleich, ist
es besser beide Buskabel-Abschirmungsenden an
Erde anzuschliefen.

¢  Um Reflektion in langen Kabeln zu vermeiden, wird
empfohlen, an einem Busende eine Leitungsende-
Impedanz hinzuzufiigen. Die Leitungsende-Impedanz
sollte gleich sein wie die characteristische Nominal-
Impedanz fiir das gewihlte Kabel (120 Ohm fiir das
angegebene Belden-Kabel). Es wird zwischen den
Plus- (+) und Minusklemmen (-) des letzten Busgerits
angeschlossen. Es ist wichtig, dass die Leitungsende-
Impedanz und die Impedanz des charakteristischen
Kabels so dhnlich wie moglich sind. Ist das Netzwerk
nur kurz, konnen die Leitungsende-Impedanzen weg-
gelassen werden, ohne Dateniibertragungen zu
beeinflussen.

e  Esist wichtig, die Plus- und Minusklemmen des Buska-
bels am selben verseilten Kabelpaar anzuschlieBen.

DE-5
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4.2.2 - Der NTC-Regler
Die Gesamtabmessungen sind der nachstehenden Zeich-
nung zu entnehmen.

Abmessungen des NTC-Reglers, mm

|
|
|

°l
o]

COLLAUDATO Wl

PROVA ELETTRICA D
BILANCIATURA :]
CONTROLLO IFIJINA\LD

TESTED j

0S¢

'BEWARE POWER IS OFF BEFORE TOUCHING ELECTRICAL COMPONENTS

4.2.3 - Die Benutzer-Schnittstellen

Es sind vier Benutzer-Schnittstellen erhéltlich, die an den
Regler angeschlossen werden konnen. Die detaillierte
Beschreibung jeder Benutzer-Schnittstelle finden Sie in
einem separaten Benutzerdokument.

Es ist nicht immer eine Benutzer-Schnittstelle an die Regler
angeschlossen (Beispiel: GroBraumbiiros).

4.3 - Schaltpléne/Installationsdiagramme

HINWEIS: Eine Reihe der Anschliisse wurde werkseitig
vorgenommen. Ihre Beschreibung ist zur Information fiir
Wartungserfordernisse angegeben.

Allgemein miissen folgende Anschliisse bauseits vorge-
nommen werden:

- Regler-Versorgungsverdrahtung

- Kommunikationsbus-Verdrahtung

- Benutzerschnittstellen-Anschlussverdrahtung

- Verdrahtung des Digitaleingangs (DI)

In bestimmten Fillen sind zu diesem Zweck Konnektoren
an den Reglerkésten vorgesehen:

- Zuluftsensor

- Riickluftsensor

- AuBenluftklappe
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4.3.1 - Deckenkassetten-Anschluss

Zugang zu den Regleranschliissen in der Kassette erfolgt
iiber das Riickluftgitter der Kassette. Dann die mit
Schrauben befestigte Blechabdeckung hochheben (siehe
"Kabelfiihrung", Posten 1).

Zugang zum integrierten Regler

Anschliisse

Die elektrischen Anschliisse an die Konnektoren entspre-
chend dem Schaltplan vornehmen und die Kabel mit den
speziellen Kabeldurchfithrungen befestigen.

Stromkabel

e  WICHTIG: Den Erdeanschluss vor den anderen
Anschliissen vornehmen.

e Sicherstellen, dass der abisolierte Teil des gelb/griinen
Kabels ldanger ist als die anderen.

e Die Stromanschlusskabel miissen vom Typ HO5 VV
Favec mit PVC-Isolierung sein und der Norm EN
60335-2-40 entsprechen.

e Das Betriebsstromkabel muss einen Mindest-Kabel-
durchmesser von 2,5 mm?2 haben

e Sicherstellen, dass die Sektorversorgung iiber einen
Trennschalter geleitet wird, der den gesamten Strom
zu allen Polen abtrennen kann.

e Umfasst das Innengerit Elektroheizung, ist die Strom-
versorgung separat. Sicherstellen, dass das Versorgungs-
kabel korrekt dimensioniert ist.

DE-6



Kabelfiihrung
Modell
012-016-020
Modell 6 =N
004-008-010 o=t
Y 8 4
%
7
5 g/ ¢
g bt :::ﬁ:f:::::-'- -

Legende

Locher zur Befestigung der Schrauben am Rahmen
Schraube fiir Erdeanschluss

Konnektor J2

Buskonnektor J9

Relaisplatine E-HTR (nur fir Modus mit Elektroheizung)
Stromversorgungs-Konnektor
Luftverteilklappen-Konnektor

Konnektor fur Infrarot-Empfangsteil
Geréate-Stromversorgungs-Eintritt

WH>ONO O S WN =

Niederspannungskabel-Eintritt (Bus, Benutzerschnittstellen)

4.3.2 - Standardanschliisse am offenen Schaltkasten

T

@ Die Schraube entfernen.
@ Die beiden Plastikclips entfernen.

@ Die Abdeckung entfernen. B

ol ©
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4.3.3 - Kommunikationsbus-Anschluss

Konnektor J9 gestattet Anschluss des Kommunikations-
busses. Er befindet sich links von Konnektor J2. Es ist ein
Konnektor mit drei Stiften:

+| ov|| -
Stift 1: Kommunikation + Tl g il
Stift 2: Kommunikation 0 V
Stift 3: Kommunikation - ® ® ®
+ oV -

Auf das Diagramm "Standardanschliisse am offenen
Schaltkasten" Bezug nehmen.

4.3.4 - Anschluss von Benutzer-Schnittstelle, Digitalein-
gingen und Raumtemperatur-Sensor

Der Anschluss der Benutzer-Schnittstellen an den Regler

erfolgt iiber Konnektor J2 (ZUI2, CRC2, SUI) oder J19

(IR2).

Anschlussprinzip an Cage-Clamp-Klemme

Einen flachen Schraubenzieher (max. 3,5 mm) in die Klem-
mendffnungen einfithren. So kann die Klemme darunter
geoffnet werden, um die Kabel einzufiihren. Der maximale
Anschlusskabeldurchmesser betrdgt 2,5 mm? Wenn das
Kabel angeschlossen ist, leicht ziehen um sicherzustellen,
dass es fest sitzt.

Reglerseitige Anschliisse (J2)

1 COMIN
2 COM OUT/SUI Besetzt-LED
Konnektor J2
3 0VGS
4 +12VGS
5 Digitaleingang 1
6 O0VGS
7 Drehzahlwahl-Eingang . . . @
(Fan speed in) ® % b% % =_‘ ®
8 Sollwertverschiebungs-Eingang =L =p= =
(Setpoint in) \ /
9 O0VGS

10  Raum- oder Riickluftsensor/Anderung
Besetzt-/Unbesetzt-Modus

11 Digitaleingang 2
12 0VGS.

Fir den Anschluss an der Benutzerschnittstellen-Seite auf
die Installationsanleitung fiir diese Schnittstelle Bezug
nehmen.

DE-7
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4.3.4.1 - Raumtemperatur- oder Riicklufttemperatur-
Sensor-Anschluss

Konnektor J2 I

SIEISIS(=]S]

Kabel

4.3.4.2 - Anschluss der Digitaleingiinge (DI)

Dies ist ein spannungsfreier Kontakt fiir alle Parameter-
einstellungen. Als Vorgabe ist Eingang DI1 fiir Erkennung
eines offenen Fensters (WS) und Eingang D12 fiir Ein/Aus
und Anwesenheits-Erkennung (PD) am Aquasmart System
Manager eingestellt. Die Maximalldnge des Kontaktkreis-

laufs ist 30 m.

DI \R

®®
Konnektor J2
® ®
Kabel DI2
~o~ -~ Trennschalter /
offen \/

4.3.4.3 - Anschluss verschiedener Benutzerschnittstellen

(ZU12, CRC2, SUL IR2)

ZUI2 or CRC2 SuUl

Kabel

IR2

Installationsort von Konnektor J19 in bezug auf J2
J2 J19
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4.3.5 - Reglerversorgung
Die Reglerversorgung erfolgt vom Netzwerk:
230V WS (= 10%) 50 Hz oder 60 Hz.

Der Anschluss erfolgt am Versorgungs-Konnektor. Der
Anschlusskabeldurchmesser muss basierend auf der
maximalen Leistung des Luftausblasgerits berechnet
werden, an das der Regler angeschlossen ist.

Qualitit und Installation miissen den Empfehlungen der

Norm EC 60364 entsprechen. Fiir den Anschluss:

- Dieser wird am Versorgungskonnektor vorgenommen.

- Die Versorgungskabeldrihte abisolieren und dann in
die Kabeldurchfithrung einfiihren.

- Die Drihte wie unten gezeigt anschlieen:

Versorgungskonnektor-Diagramm

—— Klemmendffnungen

[ Kabeleinfuhrungs-Lécher

BBHas
B
BT

:<—|<—'F— Versorgungskabel
| |

230V-50Hz

Das Betriebsprinzip dieses Klemmblocks ist das gleiche

wie fiir Konnektor J2, das weiter oben beschrieben wird.
Den Vorgang durch Anziehen der beiden Kabelbefesti-

gungsschrauben abschliefen.

ANSCHLUSS AN DEN SCHUTZ-SCHALTKREIS
(ERDE): Das Erde-Versorgungskabel sorgt fiir die
Kontinuitiit des Schutz-Schaltkreises. Es muss immer an
der vorgesehenen Erdeklemme an das Luftausblasgeriit
angeschlossen werden.

4.3.6 - Ausgangsanschluss

Der Regler wird installiert und iiber einen geeigneten
Kabelbaum an die Stellglied-Ausgangsvorrichtungen des
Luftausblasgerits (Ventile, Elektroheizung, Ventilator-
Motor-Baugruppe usw.) angeschlossen geliefert. Es sind
keine zusétzlichen Anschliisse erforderlich.

Bei der Wartung sicherstellen, dass die Anschliisse vor
dem Abtrennen markiert sind.

4.4 - Sicherungsdaten

Auf den typischen Sicherungs-Einbauort im NTC-Kasten

im folgenden Diagramm Bezug nehmen:

F1 5 mm x 20 mm, 5 A schnell, Keramikkorper, entspricht
IEC 60127-2 FAST, z.B. LITTELFUSE 216005.P oder
gleichwertig

F2 5 mm x 20 mm, 1 A, schnell, entspricht IEC 60127-2
FAST, z.B.: SCHURTER 0034.1516; LITTELFUSE
217001.P oder gleichwertig
F2-Sicherungen sind nur an der wahlweisen Raum-
luftqualitits-Platine (IAQ) vorhanden.
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4.5 - Beschreibung des Reglerbetriebs Gelbe LED: Regler-Kommunikations-Status
Ein Regler priift stindig, ob seine Elektronik korrekt funk- LED-Status NTC-Status . .
tioniert. An der Platine vorgesehene Leuchtdioden (LEDs) 2t Ein NTC-Nebenregler sendet eine CON-Nachricht

. .. Aus Die NTC-Nebenregler senden keine CCN-Nachricht
sind unter der transparenten Abdeckung am Gehéuse
sichtbar.

Rote LED: Regler-Status

LED-Status NTC-Status Betriebsprif-Anzeigefenster (rote und
Immer aus Keine Versorgung der Platine, Stromausfall gelbe LEDs)
Immer an Versorgung der Platine in Ordnung, aber der

Mikroregler ist nicht aktiv oder defekt.
Blinkt: 800 ms lang an, 200 Die Platine arbeitet ohne geladenen Anwendungs-

ms lang aus (1 Hz) Code oder wahrend der Initialisierung des Boot
Loaders

Blinkt: 1 san, 1saus (1/2  Die Platine arbeitet mit geladenem Anwendungs-

Hz) Code

Blinkt: 250 ms lang an, 250 Werkstest aktiviert

ms lang aus

Blinkt: 60 ms lang an, 60 Die NTCs haben ihre Adresse und die Diagnose-

ms lang aus meldung erhalten

Blinkt mit einer anderen Die Elektronik-Platine funktioniert, aber mit einem

Frequenz Fehler

Standardanschlisse im Reglerkasten (offen gezeigt)

F1 1 Versorgungsanschluss
~¢—— Versorgungskabel-Befestigung

| J19: Anschlusse flr Infrarot-Empfangsteil

Anziehen des Kabels

J2: Anschluss, Benutzer-Schnittstelle und Digitaleingang (DI)

A

A

J9: CCN-Bus-Anschluss

{ ’ Einbauort der Sicherung (F1 oder F2) im Schaltkasten

5 - UMWELT-INFORMATION

Dieses Produkt entspricht den Erfordernissen

RoHS| der europiischen Direktive 2002/95/EC vom
27.1.2003 iiber Einsatzbeschriankung gefiahr-
licher Substanzen.
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